

bb 61. megemlékezés a gyarmati ifjuság napjáról és a kuba elleni intervenció leverésének évfordulójáról - ifjusági gyűlés az eötvös Loránd tudományegyetemen

t vt/tm vm

1963. április 23.

a magyar ifjuság országos tanácsa, az országos diákbizottság és a hazánkban tanuló külföldi diákok - a gyarmati ifjuság napja és a kubai nép playa giron-i győzelmének évfordulója alkalmából kedden este ifjusági nagygyűlést rendeztek az eötvös Loránd tudományegyetem aulájában. a gyűlést dr. ortutay gyula, az egyetem rektora nyitotta meg, majd főcze lajos, az országos diákbizottság alelnöke mondott beszédet.

emlékeztetett arra, hogy a gyarmati sors felszámolásáért indított küzdelem eredményeként az elmúlt évtizedben több mint másfél milliárd ember szabadult fel a gyarmati iga alól, s csaknem ötven állam vivta ki szuverénitását.

a továbbiakban a szónok megemlékezett az usa imperialista köreinek két esztendővel ezelőtt kuba ellen szervezett intervenciójáról s az ellenforradalmárok támadásának leveréséről. a haladó emberiség, a világ ifjusága megsokszorozta erőfeszítéseit a szocializmus útjára lépett kuba támogatására és védelmére. a mi népünk, ifjuságunk is hitet tesz a testvéri kubai nép és szocialista forradalma mellett, - mondotta az előadó.

ezután arról az aljas büntényről szólt, amelyet franco fasizta kormányának utasítására követtek el: kioltották a spanyol kommunista párt központi bizottsága tagjának, julian grimaunak életét. a magyar fiatalok mélységes haraggal és felháborodással bélyegzik meg franco rendszerének ezt az újabb aljas bűncselekményét, elítélik az alávaló gyilkosságot.

beszéde befejezéseként az előadó hangoztatta: a különböző népek egységes akciója megakadályozhatja az imperialistákat egy új világháború kirobbantásában, megghusithatja a független nemzetek ellen irányuló agressziós kísérleteket és végérvényesen felszámolhatja a gyarmati rendszert.

a gyűlésen felszólalt robert pinel, a divsz titkára, továbbá ahmed safium a külföldi ösztöndíjasok barátsági bizottsága, diop alfa pedig az afrikai diákok képviselőjében.

a résztvevők határozatot hoztak, amelyben a magyar fiatalok és a magyarországon tanuló külföldi diákok szolidaritást vállalnak mindazokkal, akik a gyarmati rendszer felszámolásáért, és a különböző társadalmi rendszerű országok békés egymás mellett éléséért harcolnak. a határozatban ugyanakkor elítélik az amerikai imperializmus mesterkedéseit, amelyek a fiatal kubai köztársaság megdöntésére irányulnak. a gyűlést a diákok műsora zárta. /mti/

- . . -  
- v é g e -  
- 40 -

21.00/a

a népek tengernyi vér és könny árán értették meg:  
nem lehet tovább imperialista elnyomás alatt élni.



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. utca 2-4. Telefon: 169-490, 369-600

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1963. április 24.

bb 1. májusban hazánkba látogat igor sztravinszkij - gazdag program a zenei életben

i lv/gk/m/ha

1963. április 24.

a magyar koncertiroda májusra változatos, gazdag programot állított össze. kiemelkedő esemény igor sztravinszkij budapesti vendégszereplése. az erkel színházban május 8-án ő vezényli az állami hangversenyzenekar műsorának egy részét. az esten robert craft amerikai karmester is dirigál.

ugyancsak a tavaszi programot gazdagítja egy váratlan zenei esemény. a moszkvai filharmónia szimfonikus zenekara budapesten át utazik jugoszláviába, és május 5-én hangversenyt ad a zeneakadémián, kirill kondrasin vezényletével. május 13-án a zeneakadémián a magyar állami hangversenyzenekart zubin mehta, fiatal indiai karmester vezényli, aki jelenleg a los angelesi szimfonikus zenekar vezetője.

a májusi vendégek között öt előadóművész is szerepel. dmitrij baskirov szovjet pianista először jön magyarországra. a 33 éves művész 1957 óta a moszkvai konzervatórium tanára. 1956-ban elnyerte a párizsi long-thibaud verseny nagydíját. kétszer lép fel fővárosunkban dino ciani fiatal olasz zongoraművész. lydia grychtolowna lengyel származású zongoraművész nő már járt magyarországon. vendégszerepelt a szovjetunióban, kínában, angliában és finnországban. hangversenye május 22-én lesz az országos filharmónia kamaratermében. ismét vendégünk lesz robert casadesus francia zongoraművész, és stefan ruha román hegedűművész. a gazdag májusi programot a philadelphiai kamarazenekar budapesti fellépése zárja. /mti/

- . . -

bb 2. egzotikus fafajtákból arborétumot telepítenek a bükk hegységben

vid/j/m/ká

1963. április 24.

a keletbükkii állami erdőgazdaság természeti szépségekben gazdag erdősegeiben megkezdték a természetes környezetében létesítendő új arborétum telepítését. a lillafüredi hámos-tó mellett kezdődő és a nagymezőig húzódó, mintegy 10 kilométernyi feltáró út mentén telepítik be a tisztásokat a hegységben nem honos egzotikus fafajtákkal. /folyt.köv./

- 1 -

KE

/bb 2. egzotikus.....1.folyt./vm

a telepítés egyik célja, hogy a turisták által használt utvonalon fokozzák a hegység természeti szépségét, változatossá tegyék a nagyjából lomblevelű erdők nyújtotta panorámát. másik, nem kevésbé fontos cél, hogy megismerjék az egzoták viselkedését a bükki klimatikus, földtani és időjárási viszonyok között.

a telepítés során mintegy 20.000 facsemetét és cserjét ültetnek el, zömmel tülevelűeket, többek között észak-amerikában honos fenyőfajtákat. a munka a vesszős-völgyben és a létrástető környéki tisztáson indult meg, ahol a lomblevelű fák szomszédságában albis- és douglas-fenyőket ültetnek.

az egzotikus fafajtákat és csemetéket a keletbükkii állami erdőgazdaság az erdészeti tudományos kutató intézet budakeszi és kámonai csemetekertjeiből szerezte be, ezenkívül az erdőgazdaság kanadából is kapott kék és zöld douglas-fenyőmagot./mt1/

bb 3. csütörtöktől műsorra tűzik a negyedik magyar rövidfilm-szemlén díjat nyert alkotások egy részét

i di/gk vm ha

1963. április 24.

az évenkénti hagyományos rövidfilm-szemlék mindinkább kinövik a szűkre szabott szakmai vetélkedők kereteit. ezért az idén a szokottnál is nagyobb nyilvánosságot biztosítanak a legjobbnak bizonyult alkotásoknak. a forgalmazók eleget tesznek a közönség régi kérésének és csütörtöktől budapesti műsorra tűzik a szemlén díjat nyert filmek egy részét. a mátra moziban bemutatják a népszerű-tudományos filmek ranglistájának első két helyezettjét, a százarcu anyag, és a „szórol szóra”, című újdonságot, a legjobbnak talált - második helyezett - dokumentumfilmet, a „kamaszvárost”, és az ugyancsak második díjat nyert rajzfilmet, amelynek címe: „holnaptól kezdve.....”

a nirádó moziban vetítik majd sára sándor és gaál istván „cigányok”, című filmjét, amelyet a zsűri fődíjjal tüntettek ki, a rajz-és bábfilmek csoportjának első helyezettjét, az „1,2,3.....” című újdonságot, a legjobb riportfilmet, a „mai herkulések”, -et és a rövidfilmek egyéb kategóriáinak díjnyertes „versenyzőt”, a „csendélet”, és a „te”, című alkotást.

a tervek szerint a televízió is bemutatja a legjobb rövidfilmeket, s több vidéki város moziainak vásznán is megjelennek a különböző kategóriák nyertesei./mt1/

- 2 -

bb 4. „irtják”, a rossz hírű italboltokat a 8. kerületben - a tanácsstagok véleményét is kikéri a fejlesztési és korszerűsítési terv összeállításához

i tó/gg/m/ki

1963. április 24.

a főváros 8. kerületében 110 vendéglátó hely várja az enni-, inni- szórakozni vágyókat. csupán az olcsó közétkeztetésben naponta 3500 adag előfizetéses ebédet és vacsorát fogyasztanak el az éttermekben. a vendéglátóhelyek csaknem mindig zsúfoltak, amit némileg magyaráz az, hogy az államosítás óta több mint 120 „egységet”, zártak be a kerületben elavultság miatt, vagy mert a helyiség fontosabb célra kellett. éppen ezért most vigyáznak arra, hogy lakosság igényeivel összhangban fejlesszék és korszerűsítsék a hálózatot. a tervek összeállításánál messzemenően figyelembe veszik a tanácsstagok javaslatait. így például tanács- tagi beszámolókon elhangzott javaslatok alapján alakították büfévé a baross utca 4., szám alatti és a baross téri elavult italboltot.

az idén három és félmillió forintot költenek bővítésre, korszerűsítésre. legfontosabb feladatnak az elhanyagolt, korszerűtlen, s nagyrészt rossz hírű italboltok átalakítását, felújítását tekintik, amelyekből még most is 27 van a kerületben. a terv szerint az idén bíztróvá alakítják a makarenko utcai italboltot, a baross utca 98 szám alatti italboltból pedig éttermet létesítenek. itt előfizetéses közétkeztetés is lesz majd. korszerűsítik és büfévé változtatják a korányi sándor utcai és az üllői ut 46. szám alatti italboltot is. a népszínház utcai italboltból hideg- és egytál meleg ételt árusító büfé lesz.

az új vendéglátási módszerek bővítésére a rákóczi étteremben május 1-től bevezetik az alufóliás ételek árusítását. különlegességgel is kedveskednek a vendégeknek: a szimpla, a rózsa, a vidám, és az erzsike eszpresszóban lágy fagylatot árusítanak a nyáron. /mt1/

---

bb 5. hatvanhárom újdonság - két és félmillió kötetből vásárolhat a közönség - megkezdődtek az ünnepi könyvhét előkészületei

i ha/hmé/m/ha

1963. április 24.

az utóbbi években kialakult hagyománynak megfelelően idén is május 25-június 2 között rendezik meg az ünnepi könyvhétet.

/folyt.köv./

- 3 -

KR

bb 5./ hatvanhárom.....1.folyt./vm

a művelődésügyi minisztérium és a magyar írók szövetsége május 24-én, a mom művelődési házában nagyszabású irodalmi esttel nyitja meg a könyvhét eseménysorozatát. vidéken, a városokban és a nagyobb községekben ugyancsak ünnepélyes megnyitók lesznek. ezidén is igen sok író, költő látogat el vidékre, hogy találkozzék olvasóival, részt vegyen az ünnepségeken, ankétokon, s dedikálja műveit.

az 1963-as könyvhét előterében - ugyancsak immár hagyományosan - a mai magyar irodalom áll. hatvanhárom újdonság jelenik meg, 750.000 példányban s az újdonságoknak mintegy fele mai magyar szép-irodalmi mű. emellett a boltokban és az utcai sátrokban további 250, a közelmúltban megjelent vagy a könyvhétig megjelenő munka kerül forgalomba, így összesen mintegy 2.5 millió kötetből vásárolhat a közönség.

színes, sokrétű lesz a könyvheti program a művelődési otthonokban, az üzemekben, a könyvtárakban. sokhelyütt rendeznek olvasó-megbeszéléseket, irodalmi ismeretterjesztő előadásokat, kiállításokat. a nagyobb könyvtárak kiállításaiakon képet adnak könyvkiadásunk, irodalmunk fejlődéséről, a budapesti könyvklubban pedig kiállítják az idei könyvművészeti pályázaton díjazott műveket, valamint a könyvheti újdonságokat és az elmúlt esztendő jelentősebb kiadványait. az irodalmi színpadok elsősorban az üzemekben, a munkásszállásokon és a községekben adnak műsort. budapesten a szot egressy klubja például husz munkásszálláson mutatja be könyvheti műsorát. a magvető könyvkiadó rendezésében az egyetemi színpadon mai magyar írók és költők munkáiból rendeznek szerzői estet.

a terjesztő vállalatok már megtették az előkészületeket, hogy a közönség mindenütt hozzájuthasson az újdonságokhoz, a keresett művekhez. a boltok szükség szerint meghosszabbítják nyitvatartási idejüket, a városokban a nagyobb sátrokban egész héten át lehet vásárolni. a guruló könyvesboltok és a művelődési autók a távoleső településeket is felkeresik./mti/

- . -

- 4 -

bb. 6. „hordozható, téglagyárat szállítottunk ghanába - bemutató gyártás a főváros mellett és az őserdőben

1 sb/tr/gy/vg

1963. április 24.

a napokban utazott el ghanába a nikex nehézipari külkereskedelmi vállalatnak és az ém export fővállalkozó irodájának két szakembere, hogy előkészítse egy új magyar exportgyártmány, a könnyen áttelepíthető téglagyár szerelését. a gépeket már ki-szállították, s hamarosan indulnak a magyar szerelők és építésszek, hogy accrától, a fővárostól hét mérföldnyire termelés közben is bemutassák az újfajta „hordozható, téglagyárat. az üzem nagy előnye, hogy mindenütt felállítható, ahol víz és agyag van, mert maga termeli a gépek meghajtásához szükséges elektromos energiát, sőt azokat a téglákat is, amelyekből az égető kemencéket építik fel. ezért ghana kérésére arra is szívesen vállalkoztak a magyar szakemberek, hogy nemcsak accra mellett, hanem az őserdőben is felszerelik és bemutatják a gyárat. előreláthatóan júniusban, a trópusi esős évszak előtt tartják meg az első, az esőzések után pedig a második bemutatót. ha sikeresen vizsgál-nak a berendezések, akkor ghana 30 téglagyári üzem vásárlására köt szerződést a magyar külkereskedelmi szervekkel. érdek-lődtek azonban már más megrendelők is erről a gyors helyváltoztatásra alkalmas és egyszerű téglagyár beszerzéséről./mti/

..

bb. 7. ötezer tonna acélszalag sürgős segítségként a csehszlovák iparnak

1 sl/tr/gy/vg

1963. április 24.

csehszlovákia egyik üzemében motorhiba következtében átmeneti időre le kellett állítani egy szalaghengersort, ami a feldolgozóipar anyagellátásában zavarokat okozott. ezért a csehszlovák bányászati és kohászati miniszter kérte a magyar vas-kohászatot, hogy ha mód van rá, egy később esedékes szállítás terhére már most küldjön ötezer tonna melegen hengerelt acélszalagot csehszlovákiának. a kgm vezetői úgy döntöttek, hogy a salgótarjáni acélárugyárnak szánt készletekből a baráti ország rendelkezésére bocsátják a kért nyersanyagot, a dunai vasmű pedig gondoskodik arról, hogy salgótarján is kellő időben megkapja az acélszalagokat./mti/

..

8.11/n

-5-

me

bb. 8. jól felkészült május elsejére a dekorációs áruház is

1 tó/sze/gy/vg

1963. április 24.

a fővárosi papír- és írószer kiskereskedelmi vállalat dekorációs áruháza készül május elsejére. a vállalat vezetői elmondták, hogy az országban igen sok helyen adják ki május 1-re a kiváló dolgozó kitüntetések. erre az időre a dekorációs áruház mintegy 50 000 darab kiváló dolgozó jelvényt és oklevelet, valamint százezer törzsgárda-jelvényt szállít.

május 1-ét külsőségekben is színesen ünnepli az ország népe. már eddig mintegy harmincezer méter díszítő textiliát, különböző színű molinó-és flokon-kelmét adtak el az áruházban. az ünnepi felvonuláshoz 9 000 új zászlórúddal bővítették készleteiket. mivel a későn beköszöntött tavasz még nem hozott elég friss virágot, a vállalat tízenkét-féle művirágból 6 000 csokrot szerzett be május elsejére. piros és nemzetiszínű zászlóból már eddig 30 000 fogyott el, de a népi demokratikus országok zászlóiból is több, mint négyezret vásároltak meg. az ezután jelentkező vevők sem mennek el üres kézzel az áruházból, mert az utánpótlás biztosítva van. a május elsejei plakátokból és feliratokból 50 000 darab az áruház készlete. ezek azonban nemcsak az áruházban, hanem valamennyi papír- és írószertboltban is kaphatók. a díszítéshez szükséges színes papírkartonokból eddig 25 000 ivet vásároltak meg./mti/

--.

bb. 9. az északmagyarországi középiskolák tanulói eddig 48 néprajzi pályázatot küldtek a sárospataki diáknapokra

vid tné/gy/fm

1963. április 24.

északmagyarország középiskoláinak tanulói az idén sárospatakon találkoznak és különféle rendezvényeken adnak számot kulturális felkészülésükről. a négy napos ünnepség május 23-án kezdődik és azokra borsod, szabolcs, hajdu, heves és nógrád megyék középiskoláiból több mint kétezer tanulót várnak.

az ősi iskolaváros felkészült a fiatalok fogadására és gazdag programot állított össze részükre. így például az ünnepi napokon az iskolák legjobb versmondói, szólóénekesei, irodalmi színpadai, kórusai, zenekarai és táncsoportjai tartanak bemutatókat. a műsorokban hét irodalmi színpad, harminc énekkar, huszonöt népi táncsoport és számos zenekar vesz részt.

/folyt. köv./  
8.20/n

-6-

mo

bb. 9. /az északmagyarországi... 1. folyt./ gy

ezenkívül az idén először nagyszabású társas táncversenyre és szellemi vetélkedőre is sor kerül a diáknapokon. a középiskolák tanulói irodalmi, képzőművészeti és néprajzi pályázatokkal is készülnek a találkozóra. tavaly például az öt megyéből mindössze hat néprajzi pályázat érkezett a bírálóbizottsághoz, az idén pedig már 48-at küldtek be a fiatalok. a pályamunkákban feldolgozták a környékükön lévő ipari nagyüzemek munkáshagyományait, az egykori idénymunkások életét, falujuk építkezését régen és ma, a régi mesterségek történetét, valamint egy-egy vidék népdalkincsét, mondáit, meséit. a beérkezett tanulmányok értékelését megkezdték és a legjobb dolgozatokat felküldik budapestre, az országos néprajzi pályázatra is./mti/

--.

bb. 10. materialista diákkör békéscsabán

vid sze/gy/fm

1963. április 24.

a békéscsabai közgazdasági technikumban az elmúlt tanév végén materialista diákkört alakítottak a tanulók. a tit megyei filozófiai szakosztályának tagjai közül minden héten felkérték valakit a fiatalok arra, hogy az előre meghatározott témáról előadást tartson, majd a vitát vezesse. az érdekes vitaestek híre elterjedt más iskolák diákjai körében is. ma már nemcsak a közgazdasági technikum tanulói járnak a materialista körbe, hanem mind több gimnazista és más békéscsabai középiskolás is látogatja az előadásokat. egy-egy foglalkozáson száznál többen vesznek részt./mti/

--.

bb. 11. rádióizotóppal derítik fel a pecset átszelő főutvonal földalatti üregeit

vid te/gy/szf

1963. április 24.

a pecset kelet-nyugati irányban átszelő rákóczi utat 4.5 millió forintos költséggel átépítik. a forgalmas utvonal burkolata 57 centiméter vastag lesz a korszerűsítés után. az utat fokozott óvatossággal építik majd, mert alatta vizmosásos üregek és középkori eredetű pincék vannak, amelyek a harminctonnás uthengerek alatt beomolhatnak.

/folyt. köv./

8.25/n

-7-

mo

bb. 11. /rádióizotópokkal... 1. folyt./ gy

az aszfaltutépítő vállalat a magyar állami ötvös Loránd geofizikai intézet talajkutató laboratóriumát kérte fel a veszély felderítésére. az intézet munkatársai csepelen már sikeresen kísérleteztek a talajsűrűség meghatározására, rádióizotóppal. a terv szerint pécssett az út alatt futó csatornában, esőnapokban húzzák végig az izotópot és a talaj sugárnyeléséből - amelyet mérőműszere jelez - állapítják meg, hogy pontosan hol helyezkednek el a részben ismert, de nagyjából felderítetlen pincék és üregek./mti/

..

bb. 12. gépesített raktárak, telex-hálózat, gépkocsi-park a mezőgazdaság pótalkatrész-ellátásának javítására

1 ie/gy/ká

1963. április 24.

a mezőgazdasági géppálmány értékének jelentős hányadát a javításokhoz évente felhasznált pótalkatrészek mennyisége képezi. a mezőgazdasági ellátó tröszt mintegy 30 000 féle gépalkatrészt forgalmaz a termelőszövetkezetekben, géppálmásokon és az állami gazdaságokban. a gépek jó kihasználásának, folyamatos üzemeltetésének fontos feltétele, hogy a javításhoz szükséges alkatrészek időben, megfelelő mennyiségben és választékban rendelkezésre álljanak. ez elsősorban a pótalkatrészeket szállító hazai és külföldi gyárakon múlik, de ma még az is nehezíti a gépjavitást, hogy a kereskedelmhez már megérkezett alkatrészek általában lassan jutnak el a felhasználó gazdaságokhoz. a földművelésügyi minisztérium ezért most jelentős anyagi eszközöket fordít az alkatrészellátás gyorsítására, rugalmasabbá tételére.

az idén felépül rákosszentmihályon a mezőgazdasági ellátó tröszt két, összesen 9 000 négyzetméter alapterületű, korszerű, gépesített raktára. itt együtt fér majd el az az 1 500 vagonnyi áru, amit most hét különböző helyen, egymástól több kilométernyi távolságra tárolnak. az alkatrészek-megrendelések gyors továbbítására, az átdiszponálások meggyorsítására telex-gépekkel látják el a trösztöt és megyei vállalatait; nyolc helyen már ki is épült a hálózat. így lehetőség van arra, hogy a nagy gépi munkák idején akár éjszaka is feladhassák a sürgős megrendeléseket. az alkatrészek szállítását a nehezkesebb vasut helyett mind nagyobb arányban gépkocsikkal bonyolítják le; az év végéig valamennyi megyei vállalatot több tehergépkocsival látják el./mti/

..

8.58/n

-8-

mo

bb. 13. kölcsönösen előnyös kapcsolatok a magyar és jugoszláv lótenyésztők között: megállapodás tenyésztőlovak cseréjére

1 cs/j/gy/ká

1963. április 24.

toma paunovics, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság lótenyésztési igazgatóságának vezetője és luka stipics, a zubnaticai állami ménes vezetője egy hétig tartózkodott hazánkban, s ez idő alatt ellátogatott a magyar telivér, félvér és lipicai ménesekbe, méntelepekre. a jugoszláv vendégeknek páljános, a földművelésügyi minisztérium lótenyésztési igazgatóságának vezetője, a magyar lovasszövetség elnöke mutatta be a magyar lótenyésztés szervezési és munkarendjét.

elutazásuk előtt toma paunovics nyilatkozott az mti munkatársának a küldöttség tapasztalatairól. elmondotta, hogy jugoszlávia telivér lóállományának mintegy 80 százaléka magyarországról származik. jó kapcsolat létesült a két ország lótenyésztői között, s így remélhetik a jugoszláv telivérállomány vérfelújítását. érdekességként említette meg, hogy a legkiválóbb jugoszláv lóidomárok ugyancsak magyarországon tanultak.

a látogatás során arról győződtek meg a jugoszláv vendégek, hogy közép- és kelet-európa legjobb telivérállománya magyarországon van. hasonlóan kiváló a magyar lótenyésztési szervezet, a ménesek munkarendje, a versenylő-nevelés és az idomítás is. a jugoszláv szakemberek kifejezték reményüket, hogy a jövőben nemcsak a lótenyésztésben, hanem a lovassportban is kölcsönösen előnyös, jó kapcsolatokat építhetnek ki.

a magyar és a jugoszláv szakemberek megállapodása értelmében egy kiváló telivér törzsmént, a sok értékes díjat nyert rodostót két évre használatra a zubnaticai állami telivérménésbe szállítják. viszonzásul a jugoszláv lótenyésztők hasonló időre a legjobb lipicai törzsménjüket adják kölcsön, amely alkalmas lesz a magyar lipicai állomány további javítására./mti/

..

bb. 14. ifjúsági bélyegkiállítás - alkalmi postahivatallal - dunaujvárosban

vid tné/gy/fm

1963. április 24.

április 26-án a dunai vasmű klubhelyiségében ifjúsági bélyegkiállítás nyílik. a helyszínen alkalmi postahivatal működik majd, amely a közelmúltban megjelent bélyegsorozatokat árusítja. a kiállítást steiner lászló, a magyar bélyeggyűjtők országos szövetségének főtitkára nyitja meg./mti/

..

9.05/n

-9-

mo

bb. 15. kecskeméten rendezik meg az ének-zenei általános iskolások országos kulturális seregszemléjét

vid tné/gy/fm

1963. április 24.

a magyar uttörők országos szövetsége május 25-26-án bács megye székhelyén, kecskeméten rendezik meg az ország ének-zenei általános iskoláinak tavaszi kulturális seregszemléjét. a vetélkedőn hatvan iskola többszáz tanulója mutatja be tudását a különböző versenyágakban./mti/

bb. 16. tizenkét népművész-mester tanítja a fiatal lányokat a híres hőveji himzésre

vid tné/gy/fm

1963. április 24.

a győr-sopron megyei hővej községben ősi hagyományai vannak a népi himzésnek. a hőveji asszonyok hímzett terítőit, kendőit már a világ minden táján ismerik. az anyáról leányra szálló tudomány nem hal ki a jövőben sem a községben. a faluban eddig már 12 asszonyt tüntettek ki a népművészet mestere címmel, akik valamennyien átadják tudásukat a fiataloknak. esténként egy-egy háznál 15-20 általános iskolás leánnyal foglalkoznak a himző asszonyok./mti/

bb. 17. új szakokkal és tagozatokkal bővül három nehézipari felsőfoku technikum

k sz/gk/gy/vg

1963. április 24.

a nehézipar három felsőfoku technikumát új szakokkal és tagozatokkal bővítik az 1963.-1964. tanévben. a kazincbarcikai felsőfoku vegyipari gépészeti technikumban mérés- és szabályozás-technikai, valamint üzemszervezési szakot nyitnak levelező tagozattal. az esztergom-kenyérmezei felsőfoku vegyipari gépészeti technikum bányagépészeti és bányavillamosági szakkal bővül, nappali és levelező tagozaton. a budapesti felsőfoku villamos-energiapari technikum vidéki fiataloknak levelező tagozatot indít. az új szakokra, illetve tagozatokra összesen mintegy 300 hallgatót vesznek fel. jelentkezéseket május 10-ig fogadnak el./mti/

9.12/n

-10-

bb. 18. a társadalmi és tömegszervezetek részvételével bontakozik a májusi leszerelési hónap eseménysorozata

i di/gk/gy/bs

1963. április 24.

alig több, mint két hét választ el bennünket a magyar béke-mozgalom nagyszabásúnak ígérkező májusi eseménysorozatának megnyitójától. az előkészületek országsszerte befejezéshez közelednek. valamennyi megyében megalakultak már azok a társadalmi testületek, amelyek az akció gazdáiként kidolgozzák a leszerelési hónap helyi programját. ezekben a napokban többhelyütt megyei aktivaértekezleteket tartanak, amelyeken a mozgalom segítőtársai részletesen is megbeszélik a tennivalókat. alkotó véleménycseréken formálják mondanivalójukat, érveiket a gyűlések sorozatának előadói. az előzetes érdeklődés tapasztalatai szerint leggyakrabban a tavalyi moszkvai leszerelési és béke-világkongresszus határozatairól, a béke-világtanács legutóbbi malmói ülészakának európa népeihez intézett felhívásáról és a szovjetunió békepolitikájáról esik majd szó.

a májusi leszerelési hónap megrendezéséből és lebonyolításából részt kért a társadalmi és tömegszervezetek egész sora is. elhatározták, hogy a következő hetekben gyűléseiken, összejöveteleiken széles körben ismertetik az akció célját, méltatják jelentőségét. a kisz példálul üzemi és falusi fiatalok bevonásával rendez beszélgetéseket a leszerelés és a békés egymás mellett élés problémáiról. a középiskolákban szellemi vetélkedőket szerveznek, az egyetemeken és főiskolákon pedig békegyűléseken emlékeznek meg az eseménysorozatról. tervbe vették, hogy a kisz pályázatot hirdet olyan rajzokra és írásos munkákra, amelyek a béke gondolatát fejezik ki. a legjobban sikerült képekből a béketanáccsal együtt kiállítást rendeznek.

kiveszi részét az akcióból a tudományos ismeretterjesztő társulat is. egyebek között írásos anyagot ad ki a leszerelésről, s előadónak egy részét a népfront-bizottságok és az eseménysorozat lebonyolításában résztvevő tömegszervezetek rendelkezésére bocsátja. a nőtanács a hazafias népfronttal megrendezi a nők nemzetközi barátságának hetét, amely egyuttal kapcsolódik a nők júniusi moszkvai világkongresszusának hazai előkészítéséhez. a barátsági hét napjaiban a városokban és falvakban egész sor békegyűlést tartanak asszonyok és lányok részvételével. a szakszervezetek országos tanácsa a munkásszállásokon előadásokat rendez a béke-mozgalomról. az üzemekben pedig kisgyűléseken ismertetik az általános és teljes leszerelésért folytatott küzdelem helyzetét./mti/

9.20/n

-11-

bb. 19. lemezeket, sav- és rozsdálló acélt, granulált szurkot mutat be a budapesti nemzetközi vásáron a dunai vasmű

vid te/gy/ki

1963. április 24.

a dunai vasmű az idén ötvennél több kohászati, gépészeti és kokszevegyszeri gyártmánnyal vesz részt a budapesti nemzetközi vásáron. kohászati gyártmányok között ott lesznek a különböző vékonyságú lemeztáblák és tekercsek. sav- és rozsdálló acélt is küldenek a vásárra. a vegyiművek préselt naftalint és granulált szurkot, valamint a bőrparban és ujabban a gyógyszeriparban használt nátriumtioszulfátot küldenek a kiállításra. kétféle munkásvédelmi berendezést is kiállítanak. az egyik a vizes porle választó, a másik nagyteljesítményű ipari porszívó.

a vasmű nyugdíjas műhelye első ízben küld termékeket a vásárra. gyári hulladékanyagból készített biztonsági páncélkaszettát és hajlított lemezből készített kerítéselemeket, kapukat mutatnak be./mti/

..

bb. 20. kétszáz mázsa tükörponty-ivadékat helyeztek a körösökbe  
vid j/gy/ká

1963. április 24.

a körösi halászsok és horgászsok a rendkívül hideg téli hónapokban eredményes erőfeszítéseket tettek a halak megmentésére. most az első igazi meleg tavaszi napokban a halállomány pótlásáról is gondoskodnak. összesen 200 mázsa tükörponty-ivadékat helyeztek a folyóvizekbe./mti/

..

bb. 23. „sohasem volt cigányország,, - szinpadon

vid tné/gy/fm

1963. április 24.

palánkay László pedagógus, a bonyhádi „vörösmarty,, járási művelődési ház előadója több éve tanulmányozza a tolna megyei cigányok életét. a 65 cigánytelep közül már számosat bejárt magnetofonnal. az összegyűjtött anyagból a cigányság történetét, szokásait, népköltészetét, dalait, táncait és a cigánytanyák életét bemutató szinpadit játékot írt.

a „sohasem volt cigányország,, című szinpadit játékot a járási művelődési ház cigány népi együttese a közeljövőben bemutatja majd bonyhádon és a megye más helységeiben./mti/

..

9.25/n

-12-

bb. 21. nagy fejlődés előtt az alumínium tömegcikk- és edénygyártás - új alumíniumfólia- és pigment-üzemet építenek

i szf/gk/gy/vg

1963. április 24.

alumíniumiparunk egyik hagyományos ága, a háztartási edény- és tömegcikkipar is felkészül a magyar-szovjet alumíniumegyezményből adódó feladatok megoldására.

a termelés fejlesztése a kőbányai könnyűfémműben már megkezdődött. korszerű, nagy sebességű fóliahengert sor szerelték fel, s hozzáfogtak kipróbálásához. az új gépsor percenkénti hengerlési sebessége eléri a 450 méteres maximumot, s 800 milliméter széles, 1 000 kiló súlyú fóliatekercseket képes előállítani. a fejlesztés következő lépése új fóliahengermű építése lesz, valahol vidéken.

az alumíniumfóliát, mint olcsó, célszerű csomagolóanyagot nemcsak félkész- és készletek sütésére, főzésére alkalmas tálcák alakjában hozzák majd forgalomba a jelenleginél sokkal nagyobb mennyiségben, hanem háztartási fóliaként is. a háztartási alumíniumfóliát kilós, kétkilós tekercsekben árusítják majd, s a háziasszonyok otthon maguk burkolhatják bele a szükség szerinti nagyságú fóliaszalagba a sütésre, főzésre elkészített ételt, s rakhatják tüzhelyre. a vegyipar is javarészt áttérhet háztartási és egyéb készítményeinek alumíniumfólia csomagolására.

a fóliahulladékot jelenleg is alumíniumpigmentté dolgozzák fel a kőbányai könnyűfémműben kikísérletezett technológiával. a gyár alukon-pasztá elnevezésű pigmentje máris elterjedt fém-, fa-, gumi-, textil- és papíryanagok védő, díszítő, színező bevonására, lakkozására, az építőanyagiparban gázbeton előállítására, a vegyiparban festék- és gyógyszeripari termékek gyártására, redukáló és cementáló anyagként. az alumíniumfólia-termelés növekedésével a pigmentgyártás lehetősége is megnövekszik, hogy a jelenlegi évi 250 tonnás gyártási kapacitást, amely máris fedezi a hazai szükségletet, új üzem építésével többszörösére növelik. ha ez megtörténik, mi állíthatjuk elő a kőbányai alumínium-pasztá szükségletének jelentős részét.

igen nagy lehetőségek nyílnak a magyar-szovjet egyezmény-nel az alumínium edénygyártás előtt is. megoldódik a ma hiánycikként nyilvántartott vékonyfalú edények, a tubusok elegendő mennyiségben való gyártása, megkezdődhet a nagyméretű tejeskannák, propán-bután gázpalackok, a nagy ürtartalmú szénsav-szifonok, a különböző méretű és fajtájú kukta-edények és egyéb edények tömeggyártása. /folyt. köv./

9.34/n

-13-

bb. 21. / nagy fejlődés... 1. foly. / gy

lenetőség nyílik rá, hogy az alumínium edénygyártást a kgst magyarországra profilírozza. az erre vonatkozó kezdeti lépések már megtörténtek. a fejlesztési tervekben szó van arról is, hogy az élelmiszeripar üveg helyett alumíniumpalackokba tölti majd a sör, a gyümölcslevek, szörpök egy részét, a konzervipar pedig alumíniumdobozokat kap majd gyümölcs-, zöldség- és huskészítményei forgalomba hozására.

..

bb. 22. intézkedések az építőiparban a téli elmaradás pótlásának könnyítésére

i sb/tr/gy/ki

1963. április 24.

a rendkívüli tél miatt keletkezett termelés kiesés pótlására az év hátralevő időszakában 7.1 százalékkal kell túlteljesíteni a tervet az építőiparban. ezért az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége, az építésügyi minisztérium, valamint a közlekedés- és postaügyi minisztérium II. főosztálya közös felhívással fordult a dolgozókhöz, hogy kiemelkedő termelési eredményekkel segítsék az adósság pótlását. a dolgozók versenyfelajánlásainak megalapozására és a törlesztés műszaki és gazdasági feltételeinek megteremtésére a szakszervezet bevonásával intézkedési tervet készített az építésügyi minisztérium. az új intézkedéseknek megfelelően a vállalatoknak főleg a második és a harmadik negyedévben kell pótolni a kiesést, mert az év utolsó hónapjaiban már újra nehézségeket okozhat a tél. így lényegében csak 7 hónap áll az építők rendelkezésére, s erre az időszakra kell összpontosítani az erőket. különösen sok segítséget kell majd adni a megyei émvállalatoknak, amelyek 786 lakás átadásával maradtak adósok, többel, mint a minisztériumi 1-es és 3-as igazgatóság vállalatai együttvéve.

a törlesztést elsősorban a munkaszervezés fejlesztésével kell elérni. ezért sürgősen felülvizsgálják az építkezéseket, hogy a tervezettnél nagyobb mértékben térjenek át az újfajta folyamatos termelés-szervezési módszerre, amellyel az üllői uti és a tatabányai építkezéseken 4.5, illetve több mint 5 hónappal csökkentték a lakóházak építési idejét. a munkaidő kihasználását segítő egyszerűbb intézkedésekkel is nagy eredményt lehet elérni, mert ha az építkezéseken csupán átlagosan 15 perccel növelik a tényleges munkával eltöltött időt - ami jelenleg csak 6 és fél óra -, akkor ez annyit jelent, mintha 3 500 új dolgozót állítanának munkába. /folyt. köv./

9.42/n

-14-

MM

bb. 22. / intézkedések az építőiparban... 1. folyt. / gy

a toronydaruk kihasználásának átlagosan 20 százalékos fokozásával pedig minden darunál 130 dolgozó munkáját lehet megtakarítani. ezért meg kell szervezni a nagy gépek kétműszakos munkáját és az ediginél jobb együttműködést kell kialakítani az építő-, a szak- és szerelőipari vállalatok között.

az új intézkedések részletesen előírják az anyagellátás megjavításának sürgős tennivalóit is. különösen fontos a mész, a kő, a kavics és a cement termelésének fokozása. a minisztérium mészégető kemencéi állandóan három műszakban dolgoznak, s így a télen kiesett időt már nem tudják pótolni. ezért most átmenetileg újra üzembe helyezik azokat a nem émhöz tartozó mészüzemeket, amelyeket korszerűtlenségük miatt korábban leállítottak. az előregyártott elemek termelésének és felhasználásának fokozásával is gyorsítják az építkezéseket. sok épület tervét sürgősen módosítják, hogy több előregyártott elemet hasznosíthassanak. az építőanyagok szállítását nehezíti a vagonhiány, de a tehergépkocsik fokozottabb felhasználásával, a vagonok vasárnapi kirakásának megszervezésével jelentősen csökkentik majd az anyagellátási zavarokat.

a téli termelés kiesés pótlására nemcsak a minisztérium, hanem budapesten, borsodban, baranyában egyes szakszervezeti bizottságok és vállalatok is készítettek már helyi intézkedési terveket. az építők szakszervezetének elnöksége pedig ezekben a napokban nagyaktívaértekezleteken beszél meg a vállalatok párt-, szakszervezeti és gazdasági vezetőivel a téli adósság törlesztésének legsürgősebb teendőit./mti/

..

bb. 24. összefogtak a falu lakói

vid tné/gy/fm

1963. április 24.

bács-kiskun megye egyik legnagyobb községében, jánoshalmán az idén több mint 5 millió forintot költenek községfejlesztésre. többek között a faluszéli poros-sáros utcákban csaknem 300 000 forintos költséggel járdákat építenek. tovább bővítik az ivóvízhálózatot és folytatják a község csatornázását. a községfejlesztési munkák elvégzésére példamutatóan összefogott jánoshalma lakossága: eddig mintegy félmillió forint értékű társadalmi munkát vállaltak, illetve részben el is végeztek./mti/

..

9.50/n

-15-

MM

bb. 25. júliusig foglalt a debreceni turistaszálló

vid te/gy/ki

1963. április 24.

a százszemélyes debreceni turistaszálló az elmúlt év tavaszán még kielégítette az igényeket, pedig tavaly is sok diákcsoport kereste fel tavasszal a várost. az idén megnövekedett a forgalom és már április első hetétől foglalt a turistaszálló minden ágya. előjegyzéseket már csak júliusra vesznek fel. naponta száz diák érkezik, s általában egy éjszakát töltenek debrecenben. a hajdu-bihar megyei idegenforgalmi hivatal magánházaknál is elszállásol egyes csoportokat. tervezik, hogy a nagyerdőben létesítendő campingben is jut diákcsoportoknak szállás. a campinget már májusban felállítják./mti/

..

bb. 26. automatikus regisztrálóműszereket helyeztek a balatonba - hullámmérés négyszáz méter távolságból

vid te/gy/ki

1963. április 24.

az elmúlt ősszel létesített balatonszemési kutatóállomás megkezdte a tavaszi vizsgálatokat. a napokban futott ki első útjára a balaton nevű kutatóhajó és kihelyezték a tó vizébe az automatikus regisztrálóműszereket, amelyek pontos adatokat szolgáltatnak a vizgazdálkodási tudományos kutatóintézet munkatársainak. a balaton kilenc különböző helyén állítottak fel vízmércéket, amelyek segítségével a balaton „vezeti”, saját grafikonját. tihany közelében áramlásmérő műszert helyeztek a vízbe. ez pontos nyilvántartást vezet a tihany-szántódi szorosban különösen változékony vízmozgásról. a zamárdi partok közelében a balatoni szél „viselkedését”, rögzítik papírra az itt felállított házikóban elhelyezett automatikus szélmérő műszerek. a balatonszemési kutatóállomás egyik legérdekesebb műszere a hullámmérő szerkezet, amely a tóra kikötött bólya mozgásából, 400 méteres kábel segítségével, a telep egyik szobájában rajzolja a hullámok magasságát.

a balaton-kutató állomás udvarán nemrégiben korszerű meteorológiai mérőműszereket állítottak fel, s ezentúl rendszeresen szolgáltatnak adatokat az országos meteorológiai intézetnek is. figyelmet keltő műszer az ndk-ból beszerzett csapadékmérő, amely grafikonján percnyi pontossággal, időre is kimutatja, hogy a nap egyes szakaszaiban mennyi csapadék hullott.

a kutatóállomáson felkészültek a nyíltvízi vizsgálatokra is. a korszerű laboratóriummal ellátott hajón fontos munkát végeznek a következő hónapokban, elsősorban az iszaposodás méreteinek és a víz szennyeződésének megállapítására./mti/

..

10.10/n

-16-

*Mue*

bb. 27. új öntözőtelepek épülnek a nyírségben

vid j/gy/ká

1963. április 24.

szabolcs-szatmár megye terméketlennek tartott, zsombékos, szikes tájain is tért hódít az öntözéses gazdálkodás. nagyszabású földmunkához kezdtek a beregi tájon, ahol 10 év állagában a legkevesebb volt a csapadék a megyében. a tarpai győzelem tsz például 700 holdas területet készített elő zöldszélettermesztésre. ebből 300 holdat a tisza vizével táplálnak, a többi pedig furott kutakból öntözik. nagy beruházásokra kerül sor a tisza és a szamos mentén is. hozzáfognak négy község határát átszelő öntözőfürt építéséhez a tisza szovjet-határmenti szakaszán, tunyogmatolcs község határában pedig elágaztatják a szamosot. Így az erdőháti földekből újabb 12 000 holdat hasznosíthatnak./mti/

..

bb. 28. új, nagy tápértékű takarmánynövény - a takarmánykelet

vid j/gy/ká

1963. április 24.

a mezőgazdasági szakemberek elől köztudomású, hogy a takarmánykáposzták magas tápértékűek és nagy zöldtömeget adnak. hogy termesztésük mégsem hódított nagyobb tért, annak oka a magtermesztés bizonytalansága volt. az eddig termesztett takarmánykáposzták ugyanis nem bírták a telet, így a magot évről-évre külföldről kellett behozni.

a fertődi növénytermesztési és növénytermesztési kutató intézetben 10 éve fáradoznak olyan takarmánykáposzta-fajta nemesítésén, amely nemcsak nagy tömegű zöldtakarmányt ad, hanem magtermesztése is biztonságos. a kutatók fáradozásait siker koronázta. az elmúlt évben fajtaelismerésben részesült, fertődön nemesített, fodoros levelű takarmánykelet az intézetben december és január hónapban is 240-300 mázsa zöldtakarmányt adott holdanként, s a kemény tél alig tett kárt benne.

Lombozatát december végén szedték le és csak a szivrészt, illetve a szár csucsrészen levő kisebb leveleket hagyták meg. az áttelelt növény már tele van virágot hozó sarj-hajtásokkal, s jó maghozam - holdanként 5-10 mázsa - ígérkezik.

a vizsgálatok szerint az új takarmánykelet tápértéke kiváló. fehérjetartalma meghaladja a 15, cukortartalma pedig az 1.9 százalékot, míg c-vitamin tartalma 13.8 milligramm./mti/

..

10.16/n

-17-

*Mue*



bb. 29. kisz-krónika a dunai vasműben

vid tné/gy/fm

1963. április 24.

a dunai vasmű mező imre kisz-alapszervezetének 153 tagja 17 munkacsoportban tevékenykedik. a kisz-fiatalok példásan végzik gazdasági munkájukat. sokan vesznek részt a „kiváló ifjú mérnök és technikus” mozgalomban, vagy annak szervezésében és irányításában. legfontosabb feladatuk a tevékeny részvétel az ifjúság a szocializmusért mozgalomban. a mező imre kisz-alapszervezet - a város és a dunai vasmű legjobb kisz-szervezete - múlt évi működéséről most évkönyvet adtak ki.

a kisz alapszervezeti „krónika” bevezetőjében az alapszervezet felépítését és munkacsoportjainak tevékenységét részletezi. tevékenységük alapja az ifjúság a szocializmusért mozgalom, amelyben tavaly százötvenen vettek részt. az alapszervezet fiataljai példamutatóan dolgoztak. egy év alatt 12 újításukat vezették be az üzemekben. a társadalmi munkában is előjártak; az alapszervezet tagjai átlagosan 60-60 órát dolgoztak. a józsef attila mozgalom arany-fokozatát 1962-ben 28-an szerezték meg. terveik szerint 1965-re az alapszervezet minden tagja megszerzi az olvasómozgalom aranyjelvényét.

a kisz-élet minden részletére kiterjedő 110 oldalas könyvet dunaujvárosban és fejér megyében több kisz-alapszervezetnek megküldték./mti/

bb. 30. új egészségügyi létesítményekkel bővül a bakonyi bányavidék központja

vid tné/gy/fm

1963. április 24.

a bakonyi bányavidék központjában, zircen mindezekig hiányos volt az egészségügyi ellátás. a mintegy 20 környező község lakosságát nem tudták ellátni a megyei kórház szakorvosai a napi 1-2 órás rendeléseken. ezért mintegy hárommillió forintos költséggel új rendelőintézetet építettek, ahol egész napon át fogadják a helyi és a járás területéről bejáró betegeket. az új intézetet most adták át rendeltetésének.

ugyancsak zircen, a megyei kórház közelében az idén nővér-szálló építését kezdik meg és a közeljövőben az új szülészeti pavilon alapköveit is lerakják./mti/

10.27/n

-18-

bb. 31. gépesített vágathajtással akadályozzák meg a bányatüz keletkezését az ormosi v-ös aknában

vid te/gy/ki

1963. április 24.

a borsodi szénbányászati tröszt üzemei közül ormosbánya v-ös telepe a legtüzveszélyesebbek. ezért sok gondot okozott az itt levő több mint egymillió tonna szénvagyron feltárása és előkészítése fejtésre.

a feladat megoldását a bányailizem műszaki vezetői abban látják, hogy a vágatokat gyorsan kell kihajtani, mert így a gyorsan elhelyezett moll-ívek megakadályozzák a kőzet fellazulását, kevesebb levegő jut a szénréteghez, tehát kisebb a gyulladásveszély, csökken a kőzethullás, biztonságosabb a bányászok. a gyors munkához f.5-ös elővájó kombájnt helyeztek üzembe. a gép trapézalaku vágatot készít, amit alátámasztanak, majd kézi erővel képezik ki köralakúra, s így helyezik el benne a moll-íveket. a gép három műszakban dolgozik és a kísérleti időszak után már több mint 200 méteres folyosót készítettek el. a gépesítéssel a kézierőre tervezett 30 hónap helyett 10 hónap alatt hajtják ki a fővágatot és elkerülnek a bányászok egyik legnagyobb veszelmét, a bányatüzet./mti/

..

bb. 32. színes női vászoncipők készülnek szegeden

vid te/gy/ki

1963. április 24.

a szegedi cipőgyárban éksarkos, könnyű nyári nőcipők gyártását kezdték meg. a cipők felső részét a hagyományos bőr helyett újfajta színes vászomból készítik. a felsőrészanyagot az új-szegedi kender-lenszövőben kísérletezték ki, s már tömegesen szállítják a szövetet a cipőgyárnak. a nyári hónapokra mintegy tizennégyezer pár ilyen női papucscipőt készítenek a szegedi üzemben./mti/

..

bb. 33. harminchatmillió forint értékű árut ad az idén a nádudvari vörös csillag tsz

vid j/gy/ká

1963. április 24.

a több mint 17 000 holdas nádudvari vörös csillag termelőszövetkezet most nyerte el az mszmp központi bizottságának kongresszusi versenyzésdíját. a sikerekhez jelentős mértékben hozzájárult a szilárd vezetés, a kialakult törzsgárda és a brigádok között folyó verseny. egy hold redukált szántóra számítva 5 500 forint értéket termeltek az elmúlt esztendőben, s 34 millió forint értékű árut adtak el. /folyt. köv./

10.36/n

-19-

bb. 33. / harminchatmillió forint... 1. folyt./ gy

az idén ezt az eredményt is túl akarják szárnyalni, s ennek jegyében indultak meg az előkészületek. a szántás-vetés előtt brigádgyűléseken az emberek százai mondták el javaslataikat. harminchatmillió forint értékű áru eladását tervezik ez évben, s a nagyobb jövedelemnek, a több áru értékesítésének megteremtéséért a feltételeit. a tavalyi 50 hold helyett 200 holdon vetettek burgonyát vetőmagnak, háromszázzal több sertést hizlalnak meg, mint a múlt évben, a szélsőséges időjárásu hortobágyiszei területen a tavalyi 4 200 hold helyett 6 000 holdat öntöznek. hatszáz hold cukorrépa kap mesterséges esőt a kukorica és a pillangósok mellett, hétezer holdat vetnek be a tavasszal, s jelenleg naponta 300 holdon kerül földbe a kukorica-vetőmag. mindemellett van erejük és idejük arra is, hogy segítsék a gyengén gazdálkodó tetétleni kossuth tsz-t, ahol az idén már ugyanolyan jó ütemben haladnak a tavaszi munkákkal, mint nádudvaron./mti/

..

bb. 34. ezernyolcszáz mázsa szemeskukorica a 10 esztendeje parlagon heverő földről

vid j/gy/ká

1963. április 24.

a jugoszláv határ menti vizvári vörös csillag termelőszövetkezet tulajdonában levő drávántuli terület - amely még magyarországhoz tartozik - több mint 10 esztendeje parlagon hever. bodor jános, a szövetkezet agronómusa javaslatára a dus televényű földet most újból a termelés szolgálatába állítják. kompon négy szántótraktort szállítottak át, s ezek egyelőre 60 holdat készítenek elő a kukorica alá. a kitűnő termőerőben levő drávai öntés-talajon számítások szerint holdanként 40-45 mázsa csöveskukorica terem majd, ami 1 800 mázsa szemesterménynek felel meg. az itt termelt kukorica a hizóállomány felének évi takarmányszükségletét fedezi./mti/

..

bb. 35. ősi pásztordalokat vett hangszalagra a zala völgyében a magyar tudományos akadémia népzenei csoportja

vidmné/gy/fm

1963. április 24.

a magyar tudományos akadémia népzenei csoportja napokig járta a zala völgyi községeket, hogy hangszalagra rögzítse a magyar népzenei hagyományok ott fellelhető kincsét, a régmúlt idők népdalait, kevésbé, vagy eddig még nem ismert népdalokat. /folyt. köv./

10.47/n M.02

-20-

bb. 35. /ősi pásztordalokat... 1. folyt./ gy

a népzenei csoport kutatása eredményes volt; több ősi dallamra, öreg „nótafára”, akadtak. bakos józsef 84 éves andráshidai juhász például 25 eredeti, eddig ismeretlen pásztordallal gazdagította a magyar népzenei gyűjteményt. az öreg juhász előadása alapján hangszalagra vett pásztordalok egytől-egyig az ugynevezett őstipusu „ereszkedő”, dallamuk.

az akadémia munkatársai néhány nap alatt 57 értékes népdalt gyűjtöttek a zalavölgyi községekben. a szakszervezetek zalaegerszegi művelődési háza honismereti szakkörének közreműködésével folytatják a népzenei kutatást. mint a példák igazolták, a népdalgyűjtők részére kincsesbánya ez a terület./mti/

..

bb. 36. kiállítás nyílt az árpád-hídfői lakótelepen - bemutató az országos jelentőségű szakipari ujitásokról

t sb/gk/gy/ki

1963. április 24.

az építő-, fa- és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének és az ~~...~~ minisztérium 1-es igazgatóságának közreműködésével ujitási kiállítást és szakmai bemutatót rendezett a budapesti szakipari vállalat az árpád-hídfői lakótelepen. szerdán délelőtt megnyílt a kiállítás, amelyen az építkezések befejező szakipari munkáit, a festést, a mázolást, a szigetelést és a burkolást gyorsító országos jelentőségű ujitásokat, mintegy 40 gépet és új anyagokat mutatnak be. a korábbi ujitási kiállításoktól eltérően most valamennyi gépet működés közben tekintethetik meg az érdeklődők. a háromnapos bemutató alkalmából délelőttönként az építők szakszervezetének székházában ankéton vitatják meg a szakemberek a szakipari munkák meggyorsításának és a téli termelés kiesés pótlásának sürgős teendőit. mintegy 50 budapesti és vidéki vállalatnak csaknem 600 szakembere vesz részt a háromnapos tapasztalatcserén./mti/ **Vépitésügyi**

..

bb. 37. kisz-küldöttség utazott bulgáriába

gk/gy/hk

1963. április 24.

a kisz központi bizottságának háromtagú küldöttsége pullai árpádnak, a kisz kb első titkárának vezetésével elutazott a bolgár dimitrovi kommunista ifjúsági szövetség x. kongresszusára./mti/

..

11.34/n M.43

-21-

mo



bb. 38. piaci jelentés

i nj/j/gy/ká

1963. április 24.

a nagyvásártelepre szerdán 40 vagon és 81 tehergépkocsi  
idénytermék érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg:  
31 vagon burgonya, 8 vagon tojás és 1 vagon savanyúság.

a földművelésügyi minisztérium budapesti értékesítő vállalatja új-  
ból mérsékelte a parajt, a zöldpaprika, a spárga és a saláta  
fogyasztói árát. a parajt kilónként 2.80, a kovácsházi-féle  
zöldpaprika darabját 2.60 - 3.40, a hegyespaprikát 2, a szőlő-  
spárgát kilónként 20-22, a 8 dekgrammon felüli salátát fejenként  
2.90 forintért hozta forgalomba. a hajtott zöldhagyma csomó-  
ját 90 fillérért, a cserepes metélőhagymát cserepenként 5  
forintért árusították./mti/

..

bb.39. vasziliy nyikolajevics zajcsikov,

tné/-n sr

1963. április 24.

a szovjet öszszövetségi politikai és tudományos ismeretterjesztő  
társulat főtitkára szerdán a tit vendégeként budapestre érkezett.

/mti/

..

13.20/n

-22-

bb. 40. időjárásjelentés

gg/gy/

1963. április 24.

a meteorológiai intézet jelenti április 24-én, szerdán  
13 órakor:

több felhő

az európai időjárás helyzet lassan átalakul. az elmúlt  
napok szokatlan enyhességét okozó szubtrópusi levegő előretö-  
rése meggyengült. ugyanakkor a hideg levegő beszivárgása az  
északi jeges tenger felől egyre inkább erőteljessé válik. a  
szovjetunió északi tájain és a skandináv félszigeten minde-  
mennyire éjszakai fagyok keletkeztek, sőt néhány helyen már  
minusz 10- minusz 15 fokig süllyedt a hőmérséklet.

hazánkban tegnap napos, meleg idő volt. a hőmérséklet nap-  
közben 23-27 fokig emelkedett. a határmezsgyékben köröskörül  
néhány helyen kisebb zivatar és jelentéktelen mennyiségű eső  
keletkezett. ma hajnalban a minimum-hőmérséklet országsszerte 8-12  
fokos értéket mutattak.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 18.2 fok  
volt, a sokévi átlagnál 5.6 fokkal magasabb. ma 12 órakor  
budapesten a hőmérséklet 23 fok, a tengerszintre átszámított  
légnyomás 758 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás csütörtök estig: változó mennyiségű felhő-  
zet, többfelé esővel, zivatarral. időnként élénk északi szél.  
várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-13, legmagasabb  
nappali hőmérséklet holnap általában 16-20 fok között, keleten  
helyenként még 20 fok fölött.

a duna vízállása budapestnél szerdán délelőtt 11 órakor  
408 centiméter./mti/

..

13.40/n

-23-

bb. 41. a könnyűipar és a helyiipar élüzemei

k sz/gk/gy/vg

1963. április 24.

mult évi eredményes munkájuk alapján a könnyűiparban a következő vállalatok nyerték el az élüzem kitüntetését:

győri textilipari vállalat, győri pamutszövő és műbörgyár, pamutszövőipari vállalat, pomázi posztógyár, budakalászi textilművek, délmagyarországi rostkikészítő vállalat, hab-selyem kötöttárugyár, hódmezővásárhelyi kötöttárugyár, rico köt-szerművek, selyemkikészítőgyár, bajai ruházem, soproni ruhagyár, díszműbörgyár, rákospalotai bőr- és műanyagfeldolgozó vállalat, czalid vállalat, állami nyomda, rávai nyomda, játékkártyagyár, budapesti butorgyár, könnyűipari varrógépkatrészgyár.

kiváló vállalat kitüntetését kapott:

borsod-abauj-zemplén megyei méh, könnyűipari tervező iroda.

élüzem címmel kitüntetett helyiipari vállalatok:

nagyberekli tőzegkitermelő vállalat, fővárosi talajerőgazdálkodási és értékesítési vállalat, egri finommechanikai és vasipari vállalat, orosházi vas- és kályhaipari vállalat, vasszerkezeti és gépipari vállalat, komárom megyei bánya- és építőanyagipari egyesülés, fővárosi gyöngygombgyár, hajdu-bihar megyei mechanikai és műanyaggyártó vállalat, pécsi butorgyár, fővárosi kefe- és seprűgyártó vállalat, balassagyarmati butorgyártó vállalat, szegedi seprű- és kádáripari vállalat, fővárosi vi. ker. kézműipari vállalat, fővárosi ii. ker. kézműipari vállalat, szombathelyi cipőipari vállalat, pest megyei vegyi- és kézműipari vállalat, szolnoki patyolat vállalat, szekszárdi nyomdaipari vállalat, fővárosi szőrmefeldolgozó és javító vállalat, győr-sopron megyei nyomda vállalat. /mti/

...

13.45/n 14.10

-24-

bb 42. a nehézipari élüzemei

k szf/gk/m/vg

1963. április 24.

a nehézipari minisztérium felügyelete alá tartozó vállalatok, üzemek közül mult évi eredményeik alapján a következők nyerték el az élüzem címet:

bányászat: dorogi szénbányászati tröszt, 10-es aknaüzem, tatabányai szénbányászati tröszt, 7-es bányauzem, közép-dunántúli szénbányászati tröszt, ajkai üzem, nógrádi szénbányászati tröszt, mátranovákai bánya, mátravidéki szénbányászati tröszt, gyöngyösi 12-es akna, várpalotai szénbányászati tröszt, ferenc-bánya, komlói szénbányászati tröszt, anna-bánya, borsodi szénbányászati tröszt, ormosi bánya, ózdvidéki szénbányászati tröszt, borsodnádasi bánya, mátrai érc- és ásványbánya vállalat, bányászati akna-mélyítő tröszt, dorogi körzet, bányászati építő vállalat, brikett termelő és széndusító vállalat dorogi brikettüzeme.

villamosenergia-ipar: tiszántúli áramszolgáltató vállalat, tatabányai erőmű, salgótarjáni erőmű, dél-magyarországi áramszolgáltató vállalat, erőmű tervező iroda, villamos hálózati fejlesztő és tervező vállalat.

vegyipar: magyar viscosagyár, péti nitrogénművek, magyaróvári timföld- és műkorundgyár, péti kőolajipari vállalat, pálma gumi-gyár, nagylengyeli kőolajtermelő vállalat, inotai alumíniumkohó, vegyiműveket szerelő vállalat. /mti/

...

bb 43. a lengyel felsőfokú oktatásról

k /m/sr

1963. április 24.

és a tudományok mai helyzetéről tartanak előadást a lengyel olvasóteremben pénteken 6 órakor. /mti/

...

bb 44. római sándor látogatása a minőségi cipőgyárban

mmé/m/sr

1963. április 24.

római sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, szerdán horvát gyula könnyűipari miniszterhelyettesel és merbler károlyjal, a 8. kerületi pártbizottság osztályvezetőjével meglátogatta a minőségi cipőgyárat. /folyt.köv./

15.20

15.30

- 25 -

bb 44. /rónai sándor ... 1. folyt./ m

a vendégeket barabás bálint igazgató, paji péter főmérnök, berki sándorné párttitkár és pardi tiber szakszervezeti titkár fogadták. barabás bálint a gyár munkájáról, termelési eredményeiről és a feladatokról tájékoztatta a vendégeket, akik ezután megtekintettek több gyáregységet, elbeszélgettek a dolgozókkal. /mti/

---

bb 45. 98.7 millió tonna árut, 382 millió utast szállított egy év alatt a MÁV, „non stop”, vonatokkal javítják a közlekedést budapest és a nagyobb vidéki városok között - két napos tudományos tanácskozás a vasuti közlekedés problémáiról, feladatairól

t kf/kf/m/vg

1963. április 24.

a közlekedési tudományok gyakorlati alkalmazása és a vasutasok áldozatos munkája jelentős eredményeket hozott a vasuti forgalom lebonyolításában. a MÁV szállítási feladatai azonban évről évre növekednek, s sok gondot okoz, hogy a meglévő hálózaton hogyan szállítsák el a nagyobb árumennyiséget, a több utast. a közlekedéstudományi egyesület vasutüzemi szakosztályának első országos értekezlete ezekre a kérdésekre igyekszik választ találni.

a vasut tudományos szakembereinek két napos tanácskozását szerdán csanádi györgy a közlekedés- és postaügyi miniszter első helyettese, az egyesület elnöke nyitotta meg a technika házában. az értekezleten lengyel, csehszlovák, bolgár és német vasuti szakemberek is részt vesznek. a tanácskozás első napján két előadás hangzott el. lindner józsef MÁV vezérigazgató helyettes a vasut különböző szolgálati ágainak együttműködéséről beszélt. a szolgálati ágak együttműködésének különösen a rendező pályaudvarokon van nagy jelentősége, ahol az állomás dolgozóin kívül a fűtőháznak, a műszaki kocsihivatalnak, a biztosító és távközlő szolgálatnak, stb. együttesen kell megoldaniuk a feladatokat. foglalkozott az előadás a különböző szolgálati ágak feladataival, s e munka összehangolásának tudományos kérdéseivel.

berke béla MÁV igazgatóhelyettes a vasuti forgalomirányítás korszerű módszereiről beszélt, s hangsúlyozta az elavult vasuti szabályzat mielőbbi megváltoztatásának, korszerűsítésének szükségességét, majd elmondotta, hogy a tudomány gyakorlati alkalmazása nagymértékben hozzájárult a vasut eddigi eredményeihez.

/folyt.köv./  
15,40/m

- 26 -

bb 45. /98.7 millió tonna ... 1. folyt./ m

a múlt évben például 98.7 millió tonna árut és 382 millió utast szállított a MÁV. a forgalomirányítás korszerűbb módszereivel - annak ellenére hogy az adott hálózat aránylag kicsi a feladatok végrehajtásához - tovább lehetett javítani a vasuti közlekedést. ilyen intézkedés volt a budapest-miskolc, a debrecen és a balaton között a megállás nélkül közlekedő vonatok indítása. hasonló „non stop”, vonatokkal javítják tovább a főváros és a nagyobb vidéki gócpontok között a forgalmat, amíg el nem érik, hogy budapestről minden nagyobb vidéki város 2-3 óra alatt elérhető legyen. az áruszállítást a távolsági tehervonatok rendszerével gyorsítják. az előadás részletesen szólt a menetirányítás, a vasuti hírközlés kérdéseiről, s a vasuti szállítás tudományos tervezésének szükségességéről.

az előadásokat a vasut legkiválóbb vezető szakembereinek hozzászólása egészítette ki. az első országos vasutüzemi értekezlet második napján, csütörtökön, a kereskedelmi szolgálat feladatairól, s a vasuti forgalom lebonyolításának fejlődési irányairól, a vasut jövőjéről hangzik el előadás. /mti/

---

bb 48. egy öt éves kislány tüzhatala a fényeslitkei határban

vid/fm/m/tnl/fm

1963. április 24.

a napokban gyermekszerencsétlenség történt a fényeslitkei határban. gyüre lajos és felesége, akiknek háza a falutól távolabb van, kukoricaszárat vágta és égette, s két gyermeküket - az öt éves kislányt és a három éves fiúcskát a nagymamára bízták. a gyermekek egy óvatlan pillanatban „megszöktek”, és a szülőkhöz akartak menni. a kislány a tűz közelében haladt el, s egy égő szártól meggyulladt a köténye. ijedtében futásnak eredt, s így a szél még jobban táplálta a tüzet. olyan súlyos égési sebeket szenvedett, hogy sérüléseibe másnap belehalt a kórházban. /mti/

---

16.00/a

- 27 -

KE

bb 50. négynapos tudományos ülészak egy nagy magyar vegyész és gyógyszerész emlékére - megkezdődött a winkler-centenárium

t ms/gk vm sr

1963. április 24.

az egészségügyi minisztérium, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének gyógyszerész szakcsoportja és a magyar kémikusok egyesülete, a magyar tudományos akadémia kémiai tudományok osztályának támogatásával négynapos tudományos ülészakot rendez Winkler Lajos, a világszerte ismert nagy magyar kémikus és gyógyszerész születésének 100. évfordulója alkalmából.

a Winkler-centenáriumot szerdán nyitották meg a magyar tudományos akadémia dísztermében. az ünnepélyes megnyitáson hatszáznál több magyar és mintegy százhatvan külföldi vegyész, illetve gyógyszerész vett részt. jelen volt dr. doleschall frigyos egészségügyi miniszter, rusznák istván, a magyar tudományos akadémia elnöke, dr. gál györgy, az mszmp központi bizottsága tudományos és kulturális osztályának képviselője, dr. simonovits istván, az egészségügyi miniszter első helyettese, dr. vilmon gyula egészségügyi miniszterhelyettes, dr. pesta lászló, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese, purman jeno, a nehézipari minisztérium főosztályvezetője.

az ünnepi ülést dr. végh antal, a budapesti orvostudományi egyetem gyógyszerészeti karának dékánja nyitotta meg.

- a nagy tudós emlékét idézni, a nagy kutató eredményei előtt tisztelni - mondotta - jöttek össze hálás volt tanítványai, volt munkatársai és a fiatalabb generáció tagjai és itt vannak kedves külföldi vendégeink is - tíz országból, jelentéssel bizonyítva, hogy nemcsak mi értékeljük nagyra Winkler Lajos élete munkásságát, hanem annak jelentősége messze túlterjed határainkon.

külön üdvözölte Winkler Lajos özvegyét, akinek a gyógyszerészeti kar hallgatóinak küldöttel virágcsokrokkal kedveskedtek.

a megnyitó után dr. doleschall frigyos egészségügyi miniszter köszöntötte a kongresszust, és méltatta Winkler Lajos tudományos munkásságát, majd dr. szabó zoltán főtitkár, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete, Schulek Elemér kétszeres Kossuth-díjas akadémikus az Akadémia kémiai tudományok osztálya, dr. schay géza kétszeres Kossuth-díjas akadémikus a magyar kémikusok egyesülete nevében tiszteltgett Winkler Lajos emléke előtt és kívánt sikert a tudományos ülészaknak.

/folyt.köv./  
16.07/a

- 28 -

*HE*

/bb 50. négynapos.....1.folyt./vm

dr. világhy miklós rektorhelyettes a budapesti eötvös Loránd tudományegyetem nevében adózott az egyetem volt professzora emlékének. sós józsef akadémiai levelező tag, a budapesti orvostudományi egyetem rektorhelyettese bejelentette, hogy az egyetem Winkler emlékérmét és jutalomdíjat alapít néhai nagy tanárának tiszteletére. dr. novák istván gyógyszerészeti dékán a szegedi orvostudományi egyetem üdvözlését tolmácsolta.

a külföldi küldöttségek vezetői köszöntötték a kongresszust. a.k. meljnicsenko professzor a szovjet, d. dalev professzor a bolgár, o. vinohradnikova gyógyszerész a csehszlovák, j. a. gautier professzor a francia, z. blagojevic professzor a jugoszláv, e. domagalina docens a lengyel, w. poethke akadémikus a német, c. runti professzor az olasz, p. s. dimitru professzor a román vegyész és gyógyszerészek üdvözlését adta át és méltatta Winkler Lajos kiemelkedő tudományos munkásságát.

táviratban köszöntötte az ülészakot a kubai egészségügyi minisztérium.

a centenárium első két napján neves magyar kémikusok és gyógyszerészek - Winkler Lajos egykori tanítványai - Winkler-emlékülésen tartanak előadásokat a nagy tudós életművéről. szerdán délután Schulek Elemér akadémikus megemlékezés Winkler Lajos professzor születésének 100. évfordulóján címmel összefoglalta a nagy tudós munkásságának főbb eredményeit, a kémiai analízisban és a gyógyszerészeti kémiában világszerte elismert tevékenységét, kiemelte sokoldalú tudományos és művészi érdeklődését. szabó zoltán akadémiai levelező tag Winkler Lajosnak a fizikai kémia területén kifejtett kutató munkásságát ismertette.

csütörtökön folytatódik a Winkler-emlékülés, pénteken és szombaton pedig öt szekcióban gyógyszeranalitikai, gyógyszer-technológiai, gyógynövény-kutatási, gyógyszerkutatási és biológiai tárgyú előadások hangzanak el. számos neves külföldi és magyar kémikus, gyógyszerész lép az előadói emelvényre. ezenkívül kerekasztal-beszélgetések nyújtanak módot a hazai és külföldi szakemberek véleménycseréjére. budapesti gyógyszergyárak, egyetemi intézetek, gyógyszerárak megtekintésén kívül másfél napos balatoni kirándulás is szerepel a gazdag programban./mti/

16.15/a

- 29 -

*HE*

bb 46. ikeda miniszterelnök látogatása a tokiói nemzetközi vásár magyar kiállításán

i sz/tr vm vg

1963. április 24.

a múlt hét végén megnyílt tokiói nemzetközi vásár hivatalos kiállításainak sorában ezúttal Magyarország is megtalálható. külkereskedelmünk most első alkalommal vesz részt ezen az árumintavásáron. a magyar kiállítás középpontjában a szerszámgépek állnak, amelyek az utóbbi években ismertté váltak Japánban, ugyanis számos üzemben dolgoznak ilyen gépekkel a távoli országban. a kiállításra elküldte exportcikkeinek néhány mintadarabját az ártex külkereskedelmi vállalatunk is, főként népművészeti alkotásokat, sportcikkeket, hangszereket mutat be.

a magyar kereskedelmi kamarához szerdán érkezett táviratban közölték, a magyar kiállítás szervezői, hogy árubemutatónkat ikeda miniszterelnök is meglátogatta. székács imre kereskedelmi tanácsos kalauzolta végig kiállításunkon a japán kormányfőt és bemutatta neki a Japánban is nagy érdeklődésre számot tartó magyar termékeket. /mti/

- . -

bb 47. újabb bejegyzés került a kőszegi szőlőjövésék könyvébe

vid j vm ká

1963. április 24.

a kőszegi jurisich muzeumban érdekes dokumentumokat őriznek a helyi szőlőkultúra múltjáról, az 1740. óta vezetett szőlőjövésék könyvében. a könyvbe minden év györgy-napján természetesen nagyságban rajzolták le a szőlőhajtásokat, hogy ebből következtessenek a termés mennyiségére és minőségére. feljegyzések készültek továbbá a bortermésről, az időjárásról, s a természeti csapásokról is.

a szőlőjövésék könyvébe az idei györgy-napján szerdán bekerült a 224. feljegyzés. szőlőcsőszök vitték a muzeumba a hegy különböző dűlőiről származó szőlőhajtásokat, amelyek a szakemberek véleménye szerint a kemény tél, a későn jövő tavasz ellenére közepes termést ígérnek. /mti/

- . -

16.18/ sz b

-30-

He

bb 51. élelmiszeriparunk a budapesti nemzetközi vásáron

t tó/tr/m/vg

1963. április 24.

szerdán az élelmiszerügyi minisztériumban kiss istván áruforgalmi főosztályvezető tájékoztatta az újságírókat arról, hogy mit mutat be élelmiszeriparunk a budapesti nemzetközi vásáron. mint elmondta, a kiállítás anyagának összeállításánál figyelembe vették, hogy a vásár nemzetközivé nyilvánításával megnőtt a külkereskedelmi tevékenység, ezért a kiállított anyagot kettébontották. külön vitrinsorban mutatják be az élelmiszeripar exporttermékeit és széleskörű tájékoztatást adnak majd a pavilon látogatóinak. a pavilon többi részében a hazai fogyasztásra készített termékeket állítják ki. azt kívánják megismertetni a látogatókkal, hogy milyen segítséget nyújt az ipar a háziasszonyoknak a tápértékben gazdag és gyorsan, könnyen elkészíthető ételek nagyüzemi előállításával. éppen ezért a konzerv-, a hűtő-, a tej és az édesipar termékeit mutatják be a legszélesebb körben.

kiállítanak néhány új, főleg háztartásvegyipari terméket is, olyanokat, amelyek már kisebb-nagyobb mennyiségben forgalomba kerültek. ilyenek például a „csepel”, mosópaszta, amely a hajmosástól a finom ruhaneműek mosásáig a legszélesebb körben alkalmazható, az „1-2 mős”, nevű folyékony mosogatószer, a „mos-6”, mosópaszta, a száraz kéztisztítószer, amely főleg autósoknak és motorosoknak ajánlatos, ha esetleg országuton szerelésre kényszerülnek és kezük megmosásához nincs víz a közelben.

a kiállítás ideje alatt naponta többször ingyenes leveskóstolót is rendeznek a konzervipar által készített levesekből. /mti/

- . -

bb 52. rossz volt a fék, lábát törte a motorkerékpáros

vid/fm/tné/m/fm

1963. április 24.

károsi lajos győri technikus motorkerékpárjával 40-45 kilométeres sebességgel haladt győrött a tanácsköztársaság útján, amikor a teherpályaudvarnál az előtte haladó tehergépkocsi hirtelen fékezett, hogy balra forduljon. károsi, akinek motorkerékpárján a fék nem működött megbízhatóan, már nem tudott megállni és beleszaladt az előtte haladó tehergépkocsiba. az összeütközés következtében eltört a lába. /mti/

- . -

16.25/a

- 31 -

He

bb 53. béketalálkozók magyar-szovjet baráti összejövetel, békegyűlések Lesznek vas megyében a leszerelési hónapban

vid/fm/tné/m/fm

1963. április 24.

Szerdán szombathelyen tanácskoztak vas megye békeaktivistái. meghatározták a leszerelési hónap és a 6. magyar békekongresszus előkészítésével kapcsolatos feladatokat. május 9-én, a második világháború befejezésének évfordulóján szentgotthárdon megyei béketalálkozót rendeznek, és ez nyitja meg a vas megyei leszerelési hónapot. cellödömőkön, majd szombathelyen a szabadtéri színpadon lesz békenagygyűlés a hónap közepén. hasonló eseményre kerül sor 18 nagyobb községben is. mintegy 15 alkalommal magyar-szovjet baráti találkozón vesznek részt a megye békeharcosai.

az ülésen 13 vas megyei békeharcosnak - jó munkájuk elismeréseként - átnyújtották az országos béketanács arany-, illetve ezüstkoszorus jelvényét. /mti/

---

bb 54. a pécsi bőrgyár fiataljainak tapasztalatcseréje budapesten

vid/te/m/ki

1963. április 24.

a pécsi bőrgyár példamutatóan dolgozó 27 ipari tanulója, nevelői kíséretében, a gyári kiszervezet, a szakszervezet és iskolájuk költségén szerdán budapestre utazott. az újpesti bőrgyárban, a duna cipőgyárban és a pannónia szőrmekonfekcióban tanulmányozzák a munkát. megtekintik budapest nevezetességeit is és baráti sporttalálkozókat rendeznek a budapesti testvérüzemek fiataljaival. /mti/

---

bb 56. m.e. omeljanovszkij professzor,

sze/m/sr

1963. április 24.

az ukrán filozófiai intézet igazgatóhelyettese szerdán a tit vendégeként budapestre érkezett. április 30-án a fizika filozófiai problémái címen tart előadást a budapesti kossuth klubban. /mti/

---

16.35/a

- 32 -

bb 49. g.arnwidsson, a stockholmi egyetem régészeti tanszékének vezető professzora hazánkban

vid fm/tné vm fm

1963. április 24.

g.arnwidsson, a stockholmi egyetem régészeti tanszékének vezető professzora - a magyar nemzeti múzeum vendégeként - tudományos előadások tartására és régészeti emlékek tanulmányozására két hétre hazánkba érkezett. április 23-24-én megtekintette a pécsi janus pannonius múzeumot és pécs híres régészeti emlékeit. /mti/

---

bb 57. nylonzacskóban ,, repültek,, budapestre a tüskés pikók

i kz/- vm ká

1963. április 24.

kászoni zoltán a román halipar vezérigazgatóhelyettese háromtüskés pikókat ajándékozott a budapesti állatkertnek. a fővárosi állatkert akváriumaihoz mindaddig hiányzó értékes halakat repülőn, vízzel telt nylonzacskóban hozta magával. az alig hat centiméteres halak arról nevezetesek, hogy a vízben fészket építenek és odahelyezik az ikráikat. /mti/

---

bb 55. györgy napján a földeken - nyári ruhában dolgoznak - az alföldön megkezdődött az öntözés - vetik a rizst az ország legnagyobb rizstermelő gazdaságában

vid ö kz/hné vm ká

1963. április 24.

a sokévszázados tapasztalatból táplálkozó paraszti felfogás április 24-ét ,,szent györgy napját,, tartja a tavasz igazi kezdetének. somogy megye több községében még ma is élő szokás, hogy a kerítések üdezőld-levelü nyirfaágakkal tüzelik tele györgy napja hajnalán. az idén, mintha a természet külön arra törekedett volna, hogy igazolja ezt az ősi véleményt. a kiskunság vidékének több mint másfélmillió gyümölcsfája éppen erre a napra vette fel teljes tavaszi pompáját. az összefüggő üzemi gyümölcsösök valóságos rózsaszínű virágtengert alkotnak. a gemencei és a keselyüsi erdőségben ki nyílt a gyöngyvirág. a duna és a sió menti ártéri erdőkben jellegzetes ,,tavaszillatot,, árasztanak a virágzó fűz és juharfák. a virágba borult fákat mindenütt tömegesen lepik el a méhek. szemet gyönyörködtetőn üdezőldek a szántóföldek is. a borsó, az árpa és a lucerna után sokhelyütt sorol már a cukorrépa. benépesültek a kertészetek. szolnok megye híres kertészkedő közös gazdaságában a vezsenyi járszági termelőszövetkezetben hozzáfogtak a paradicsom kiültetéséhez, de ugyanakkor már a dinnyepalántázáshoz is készítik a gyepkockákat. /folyt.köv./

16.40/a

- 33 -

RG

bb 53. béketalálkozók magyar-szovjet baráti összejövetel, békegyűlések lesznek vas megyében a leszerelési hónapban

vid/fm/tné/m/fm

1963. április 24.

Szerdán szombathelyen tanácskoztak vas megye békeaktivistái. meghatározták a leszerelési hónap és a 6. magyar békekongresszus előkészítésével kapcsolatos feladatokat. május 9-én, a második világháború befejezésének évfordulóján szentgotthárdon megyei béketalálkozót rendeznek, és ez nyitja meg a vas megyei leszerelési hónapot. cellödömőkön, majd szombathelyen a szabadtéri színpadon lesz békenagygyűlés a hónap közepén. hasonló eseményre kerül sor 18 nagyobb községben is. mintegy 15 alkalommal magyar-szovjet baráti találkozón vesznek részt a megye békeharcosai.

az ülésen 13 vas megyei békeharcosnak - jó munkájuk elismeréseként - átnyújtották az országos béketanács arany-, illetve ezüstkoszorus jelvényét. /mti/

...-

bb 54. a pécsi bőrgyár fiataljainak tapasztalatcseréje budapesten

vid/te/m/ki

1963. április 24.

a pécsi bőrgyár példamutatón dolgozó 27 ipari tanulója, nevelői kíséretében, a gyári kisz-szervezet, a szakszervezet és iskolájuk költségén szerdán budapestre utazott. az újpesti bőrgyárban, a duna cipőgyárban és a pannónia szőrmekonfekcióban tanulmányozzák a munkát. megtekintik budapest nevezetességeit is és baráti sporttalálkozókat rendeznek a budapesti testvérüzemek fiataljaival. /mti/

...-

bb 56. m.e. omeljanovszkij professzor ,

sze/m/sr

1963. április 24.

az ukrán filozófiai intézet igazgatóhelyettese szerdán a tit vendégeként budapestre érkezett. április 30-án a fizika filozófiai problémái címen tart előadást a budapesti kossuth klubban. /mti/

...-

16.35/a

- 32 -

bb 49. g.arnwidsson, a stockholmi egyetem régészeti tanszékének vezető professzora hazánkban

vid fm/tné vm fm

1963. április 24.

g.arnwidsson, a stockholmi egyetem régészeti tanszékének vezető professzora - a magyar nemzeti múzeum vendégeként - tudományos előadások tartására és régészeti emlékek tanulmányozására két hétre hazánkba érkezett. április 23-24-én megtekintette a pécsi janus pannonius muzeumot és pécs híres régészeti emlékeit. /mti/

...-

bb 57. nylonzacskóban ,, repültek,, budapestre a tuskés pikók

i kz/ vm ká

1963. április 24.

kászoni zoltán a román halipar vezérigazgatóhelyettese háromtuskés pikókat ajándékozott a budapesti állatkertnek. a fővárosi állatkert akváriumaiból mindaddig hiányzó értékes halakat repülőn, vízzel telt nylonzacskóban hozta magával. az alig hat centiméteres halak arról nevezetesek, hogy a vízben fészket építenek és odahelyezik az ikráikat. /mti/

...-

bb 55. györgy napján a földeken - nyári ruhában dolgoznak - az alföldön megkezdődött az öntözés - vetik a rizst az ország legnagyobb rizstermelő gazdaságában

vid ö kz/hné vm ká

1963. április 24.

a sokévszázados tapasztalatból táplálkozó paraszti felfogás április 24-ét ,,szent györgy napját,, tartja a tavasz igazi kezdetének. somogy megye több községében még ma is élő szokás, hogy a kerítéseket üdezöld-levelű nyírfaágakkal tüzdellik tele györgy napja hajnalán. az idén, mintha a természet külön arra törekedett volna, hogy igazolja ezt az ősi véleményt. a kiskunság vidékének több mint másfélmillió gyümölcsfája éppen erre a napra vette fel teljes tavaszi pompáját. az összefüggő üzemi gyümölcsösök valóságos rózsaszínű virágtengert alkotnak. a gemencei és a keselyüsi erdőségekben ki nyílt a gyöngyvirág. a duna és a sió menti ártéri erdőkben jellegzetes ,,tavaszillatot,, árasztanak a virágzó fűz és juharfák. a virágba borult fákat mindenütt tömegesen lepik el a méhek. szemet gyönyörködtetőn üdezöldek a szántóföldek is. a borsó, az árpa és a lucerna után sokhelyütt sorol már a cukorrépa. benépesültek a kertészetek. szolnok megye híres kertészkedő közös gazdaságában a vezsenyi járszági termelészövetkezetben hozzáfogtak a paradicsom kiültetéséhez, de ugyanakkor már a dinnyepalántázáshoz is készítik a gyepkockákat. /folyt.köv./

16.40/a

- 33 -

*Handwritten mark*

bb 55. /györgy napján ... 1. folyt./ m

azt a szent györgy naphoz füződő legáltalánosabban ismert és lényegében helyes szokást, hogy ezen a napon lehet megkezdeni a kukorica vetését, állami és szövetkezeti gazdaságaink az utóbbi években módosították, a kukoricavetés megkezdése most már a talajhőmérséklet mérésekhez igazodik, s ezek alapján az idén is jónéhány nappal meg lehetett előzni e fontos munkával a „jelen napot”, „baranyában 24-ig már mintegy 20.000 holdon volt földben a kukorica vetőmagja, somogyban, ahol majdnem kétezer erdő-és munkagép, illetve 3000-nél több fogat mellett körülbelül 10.000-ron dolgoztak egész nap a határban ugyancsak folytatták a már napokkal korábban megkezdett kukoricavetést, szolnok megyében a mezőhéki táncsics termelőszövetkezet gazdái az elmúlt másfél héten 2000 holdon tették földbe a kukorica magját, s egyes - legkorábban bevetett - táblákon szerdára már sorolt is a növény, vetették a kukoricát az ország legnagyobb kukoricatermelő mezőgazdasági üzemében, a lajta-hansági állami gazdaságban is, noha ezen a vidéken általában két héttel később szokták megkezdeni ezt a munkát, a jól előkészített talajon 17 nagyteljesítményű gép szórja a magot, de egy-két nap múlva már 47 vetőgép dolgozik.

hasonlóképp ősi szokás az is, hogy szent györgy napján hajtják ki először a szarvasmarhákat a legelőre, somogyban sokhelyütt még tartották magukat ehhez, s több mint 10.000 szarvasmarha legeltetését kezdték meg, baranyában viszont a megye százezres szarvasmarha-állományának alig tizedrésze legelt csak, a szakemberek többéves megfigyelés szerint ugyanis azt tartják, hogy a legelők füve ezen a vidéken általában csak május 5 táján válik alkalmassá a legeltetésre, a hagyományhoz ily módon csak azokban a szövetkezeti gazdaságokban tartották magukat, ahol kevés a takarmány.

az ország egyes vidékein ezen a napon már működtek az öntözőberendezések, a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság területén hat vízkivételi mű működött másodpercenként 16 köbméter öntözővizet továbbítottak a nagyüzemi kertekre és szántóföldekre, szolnok megye több közös gazdaságában, s tiszasülyön, az ország legnagyobb rizstermelő állami gazdaságában, megkezdődött a rizs vetése, tiszasülyön már ezidélgi 130 holdon vetették és árasztották el a magot, a közeli napokban a jelenleg még műtrágyázást végző repülőgépek is bekapcsolódnak a rizs-vetésbe, s így május közepére végeznek ezzel a munkával, bács megyében helyenkint a lucernákra és a takarmánynövényekre is juttattak már mesterséges csapadékot.

/folyt.köv./

16.50/a

- 34 -

bb 55. /györgy napján ... 2. folyt./ m

a legtöbb györgy napjához füződő szokás és babona már feledésbe merült, legfeljebb az idős emberek emlékeznek rá, a délbaranyai ormánságban valaha ezen a napon nem fogták be a lovakat, mert azt tartották, hogy „elszárad”, azaz, megbetegszik és elpusztul, ez a babona már az ormánságban is a múlté: mintegy 5000 lófogat dolgozott baranyában, beleértve az ormánsági földeket is, sokan tartják viszont még ma is azt a mondást, mely szerint, ha a szent györgy napján elbujhat a varju a vetésben, jó termés lesz abban az esztendőben, a baranyai határban az őszi árpa vetések meg is felelnek ennek a feltételnek, a búzákból azonban, még kilátszanának a varjak, a sátohely-bólyi állami gazdaságban viszont már a búzák is alkalmasak a „varjubujtatásra”, itt már fél lábszárig ér a gabona, az őszi vetések gyors fejlődésére egyébként jellemző, hogy a mecseki hegyháton megkezdődtek a takarmánykeverék kaszálásai, egy györgy napra vonatkozó paraszti mondás az idei tavaszon mindenestre „telibe talál”, a szokatlanul nagy melegben ugyanis sokan már nyári ruhában dolgoznak a földeken s az ősi mondás ugy szólt: „szent györgy napján vedd le a nagykabátot, s vedd fel a tarisznyát!”, /mti/

---

bb 58. előadásokat tart angliában dr. gerő sándor egyetemi tanár

1 bc/hmé/m/ha

1963. április 24.

dr. gerő sándor, egyetemi tanár, a 3. sz. belgyógyászati klinika igazgatója a londoni egyetem meghívására szerdán angliába utazott, ahol résztvesz az érelmeszesedés problémáival foglalkozó orvosi tanácskozáson, ezt követően a londoni, a leedsi és a glasgowi egyetemen előadást tart a klinikáján folyó tudományos kutatómunkáról. /mti/

---

bb 59. dobi istván fogadta a finn köztársaság távozó nagykövetét

gk/m/ha

1963. április 24.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke szerdán fogadta toivo h. heikkilät, a finn köztársaság távozó rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, ez alkalommal dobi istván a finn nagykövetnek átnyújtotta a magyar népköztársaság zászlórendjének 1. fokozata kitüntetését. /mti/

---

16.55/a

- 35 -

He

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 39.sz. hír/vaszilij nyikolajevics zajcsikov...../  
hírünkben főtktár helyett első elnökhelyettes irándó./mti/

bb 60. a rendőrség felhívásai

i bc/hné vm ha 1963. április 24.

a rendőrség felkéri azokat az utasokat, akik március 8-án este a vác-budapest-nyugati-pályaudvar közötti vonalon a fővárosba 20 óra 59 perckor érkezett személyvonaton utaztak, s az egyik második osztályú kocsiiban dunakeszi-rákospalota-újpest állomások között súlyos sérülésekkel járó verekedést láttak, vagy azzal kapcsolatban bármilyen felvilágosítást adhatnak, jelentkezzenek a pest megyei rendőrkapitányság bűnügyi osztályán: budapest, hatodik kerület, aradi utca 21-23. szám alatt személyesen, vagy levélben, illetve távbeszélőn a 124-278 számon, a 149-es mellékállomáson.

x x x

a rendőrség kéri azt a károsultat, akinek bőrkabátját április 17-én budapestben egy, a tizenharmadik kerületi dunaparton parkirozó tehergépkocsi vezetőfülkéjéből ellopták, hogy saját érdekében jelentkezék személyesen budapest, első kerület, pauler utca 13. második emelet 201.sz. helyiségben, vagy telefonon a 353-730 számon, a 121-es mellékállomáson.

x x x

a hatodik kerületi rendőrkapitányság kéri azt a károsultat, akitől 1962. októberében budapestben, a hatodik kerületi labda utcában ismeretlen tettes ellopta doxa gyártmányú karóráját, hogy saját érdekében jelentkezék személyesen a hatodik kerület, izabella utca 61. második emelet 205.sz. helyiségben, vagy telefonon a 316-998-as számon, a 119-es mellékállomáson./mti/

17.00/a

- 36 -

116

bb 62. a duna értékes halállományának védelméről tárgyalnak, budapestben

i cs/j vm 1963. április 24.

budapestben ülésezik a nemzetközi dunai halászati egyezmény vegyesbizottsága. az ülésen résztvevő szovjet, román, bolgár, jugoszláv és magyar küldöttség a dunai halászat fejlesztéséről, az értékes halfajok védelméről, valamint az ipari szennyvizek káros hatásáról tárgyal./mti/

- . -

bb 63. a magyar koncertiroda

i lv/tm vm ha 1963. április 24.

kamaratermében április 25-én rendezik meg nicolae brindus román zongoraművész estjét. a műsorban bach, beethoven, liszt, bartók, prokofjev, enescu és brindus művei szerepelnek./mti/

- . -

bb 61. a kertés házak utcáját neveztük az idei cannesi filmfesztiválra

i di/gk vm ha 1963. április 24.

az idén május 9 és 22 között tartják a hagyományos cannesi filmfesztivált, amelyre mi is benevezhetünk. a nagyszabású szeregszemlén a magyar filmművészetet a „kertés házak utcája”, című tavaly forgatott játékfilm képviseli. történetét csurka istván írta, fejer tamás rendezte. az operatőr: hildebrand istván, a zeneszerző: vujicsics tihamér. a főszerepeket bara margit, pálos györgy, gábor miklós, tábori nóra, schubert éva, medgyesi mária, tomanek nándor és latinovits zoltán alakította. a fesztiválra magyar filmdelegáció is utazik./mti/

- . -

17.32/a

- 37 -

116

bb.64. fürdőruha-bemutató a csillag áruházban

t/tó/a/hk

1963. április 24.

a napokban érvénybe lépett leértékelés a ruházati cikkek rendkívül széles körét érintette. csupán a csillag és a verseny áruházban 14 ezer női ruha és 10 ezer fürdőruha, illetve short lett lényegesen olcsóbb. a vásárlók tájékoztatására a csillag áruházban szerda délután női ruha-és fürdőruha bemutatót rendeztek a leértékelt árukból. a bemutatót április 25-én, 26-án, 29-én és 30-án délután 4 órakor megismételik. a vásárlások megkönnyítésére külön fürdőruha- és strandcikk osztályt rendeztek be az áruházban./mti/

-. -

bb.65. vigyázatlan kerékpárosok - közlekedési balesetek

i/bc /a hk

1963. április 24.

a népligetben, a gánz-másvag-gyár épületének közelében márics miklós 17 éves ipari tanuló kerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget egy személygépkocsinak. a két jármű összeütközött, s a vigyázatlan kerékpárost súlyos sérüléssel kórházba szállították.

a 8. kerületi illés utca és tömő utca kereszteződésénél waseczki pál, festő-és mázoló, ittasan kerékpározott: nekiütközött egy álló személygépkocsinak. a kerékpáros könnyebben megsérült és kórházba került.

a bem rakpart és a kacska utca torkolatában standavári erzsébet gimnáziumi tanulót - aki figyelmetlenül ment át az utcastestén - elütötte egy 9-es villamos. a leány súlyosan megsérült. kórházba szállították.

a 18. kerületi vöröshadsereg utja és baross utca kereszteződésénél levő villamosmegállóban egy 50-es jelzésű villamoson baleset érte végh Antal 62 éves nyugdíjast. egy felszálló utas felnyitotta a csapóajtót, az végh Antal kezére zuhant és súlyosan megsebesítette./mti/

-. -

17.37/a

- 38 -

bb 66. ülést tartott a békés megyei tanács

i vid fm/vm fm

1963. április 24.

békés megye tanácsa szerdai ülésén megvitatta az 1962. évi gazdasági zárszámadást és jóváhagyta az idei költségvetést. a megyei tanács ebben az évben a tavalyinál mintegy 50 millió forinttal nagyobb összeggel gazdálkodik. új létesítmények építésére a tavalyinál 36 millióval többet költenek. 600.000 forinttal emelték a megye parkjainak karbantartási költségét. az idén újjáépítik a békés megyei jókai színházat. erre a célra 4.5 millió forintot irányoznak elő./mti/

-. -

bb 67. film készül a bolgár katonák baranyai felszabadító harcairól

vid fm/tné vm fm

1963. április 24.

többnapos látogatásra baranyába érkezett pavel vezsínov dimitrov-díjas bolgár író, aki a hazánk felszabadításában résztvevő 1. bolgár hadsereg katonaujságjának főszerkesztőjeként 1945-ben járt először baranyában. vele jött rumen gercsev filmrendező is, akivel közösen járják be azokat a helyeket, ahol a felszabadító bolgár katonák harcoltak és akiknek baranyában végbevitt hősi tettei „drávamenti eposz”, néven maradtak fenn a bolgár nép emlékezetében. az 1. bolgár hadsereg magyarországi felszabadító harcairól pavel vezsínov filmforgatókönyvet ír, a filmet pedig rumen gercsev rendezi, aki egy hónap múlva kezdi a forgatást. a film annak a több mint 15.000 bolgár harcosnak állít emléket, akiket baranyában temettek el és dicső tetteiket a harkányban, szigetváron, mohácson, siklóson és sellyén felállított emlékművek hirdetik. a film elkészítését érdekes történetek, epizódok elmondásával, az egykori események felvételével, fényképek és írásos emlékek közreadásával a megye lakosai is segítik./mti/

-. -

bb 68. tettenért rovottmultu betörő

gg/m/ha

1963. április 24.

kispesten, a vörös október utcában egy hazatérő háziasszony megdöbbenve tapasztalta, hogy lakásának ajtaja ki van feszítve. a szobában egy ismeretlen férfit talált, amint éppen a szekrényben kutatott. a tettenért betörő elmenekült. az asszony segítségért kiáltott, mire a szomszédok közül többen üldözőbe vették az egérutat nyert betörőt. végül is egy szolgálaton kívüli rendőr, a vöröshadsereg uton motorkeréppárral utólérte a tettest és előállította a kerületi rendőrkapitányságra. itt derült ki, hogy a lakosság segítségével kézrekerített ember ulicska géza, többszörösen büntetett előéletű segédmunkás, 19. kerület szigligeti utca 64. szám alatti lakos. a lakásán tartott házkutatásnál talált bizonyítékok hatására ulicska beismerte, hogy már több betöréses lopást követett el. őrizetbe vették. /mti/

-. -

17.45/a

- 39 -

bb 70. békeaktivisták tanácskozása debrecenben

vid fm/tné vm fm

1963. április 24.

a májusi leszerelési hónap előkészítésére hajdu-bihar megyében megalakult operatív bizottság rendezésében szerdán debrecenben tanácskoztak a hajdu-bihar megyei városok és községek békemozgalmi aktivistái. ónos László, a hazafias népfront hajdu-bihar megyei bizottságának titkára ismertette a májusi leszerelési hónap céljait, feladatait, majd Kende István, az országos béketanács tagja előadást tartott nemzetközi helyzetről.

az ülésen több mint 20 hajdusági dolgozót tüntettek ki az országos béketanács arany- illetve ezüst jelvényével. /mti/

- . -

bb 71. háromnapos országos népművelési konferencia kezdődött kecskeméten

vid fm/tné vm fm

1963. április 24.

a művelődésügyi minisztérium és a népművelési intézet rendezésében szerdán háromnapos országos konferencia kezdődött kecskeméten. az ülésen a művelődésügyi minisztérium közművelődési főosztályának munkatársai, a megyei népművelési csoportvezetők, valamint a megyei könyvtárak vezetői vesznek részt. a népművelők a magyar mezőgazdaság és a falu fejlődésének főbb irányairól tájékoznak.

az első előadást Erdei Ferenc, a magyar tudományos akadémia főtitkára tartotta a világ mezőgazdaságának fejlődéséről, a kgst mezőgazdasági vonatkozású problémáiról és a magyar mezőgazdaság időszerű kérdéseiről. a résztvevők ezután felkeresték a duna-tisza közí mezőgazdasági kísérleti intézet kecskeméti telepét, majd a szőlészeti kutató intézet Mathiász János telepét, majd megnézték a bács-kiskun megyei keskenyfilm-stúdió mezőgazdasági kisfilmjeit.

csütörtökön újabb előadások hangzanak el a falusi lakosság kulturális helyzetéről. /mti/

- . -

17.55/a

- 40 -

*AL*

bb 69. villám csapott a gáztartályba

i di/hné/m/

1963. április 24.

szerdán délután 1/4 5-kor a budapesti tűzoltóság központi ügyeletén egyidejűleg többen is jelentették, hogy szokatlan jelenség szem- és fültanul voltak. a Lipótvárosból erőteljes robbanás hallatszott, s hatalmas tűzgömb szállt a magasba.

a kivonult tűzoltók megállapították, hogy a 13. Kerületi révész utca 27-31-ben, a fővárosi gázművek egyik telepén, a 60.000 köbméteres gáztartályba belecsapott a villám, megsértette a burkolatot, s a tartály tartalma, 45.000 köbméter gáz, a résen kiszökött és lángrollobbant. emberéletben nem esett kár, sérülés sem történt. a szokatlan eset okainak kiderítésére megindult a vizsgálat.

a fővárosi gázműveknél elmondották az mti munkatársának, hogy a gáztartály kiesése nem okozott fennakadást a környék lakóinak gázellátásában. /mti/

...-

bb 72. orvosi műszerkiállítás pécsen

vid/fm/tné/m/fm

1963. április 24.

a baranya megyei tanács egészségügyi osztálya és a pécsi orvostudományi egyetem szerdán nyitotta meg a magyar orvosi műszeripar százánál több korszerű gyártmányát felvonultató kiállítását a pécsi orvostudományi egyetem aulájában.

az egészségügyi minisztérium, az egyetem és az orvosi műszeripar gyártás területén a sajtó munkatársainak elmondották, hogy a magyar orvosi műszeripar termelésének évi értéke már eléri a félmilliárd forintot. - a fejlődést, a gyártmányok nagy választékát többek között mutatja, hogy míg 1950-ben a hazai egészségügyi intézmények műszerszükségletének 90 százalékát importáltuk, jelenleg már csak 20 százalékban szorulunk behozatalra, a gyártott mennyiségnek viszont 80 százalékát külföldön értékesítjük. továbbfejlődésünk előtt újabb lehetőségeket nyit a kgst-országokkal való együttműködésünk, aminek eredményeként a jövőben a legfejlettebb elektronikus orvosi műszerek zömét Magyarországon állítják elő és az orvosi műszer-kereslet kielégítésére debrecenben orvosi műszergyár építését tervezik.

a kiállításon helyet kaptak a pécsi orvostudományi egyetem kutatóinak, dolgozóinak ujitásai is. /mti/

18.45/lm

- 41 -

*AL*

bb 73. jégtakaró szolnok belvárosában

vid/tm/m/La

1963. április 24.

szerdán délután 15 óra körül megérkezett az első „nyári zápor”, szolnokra. a délelőtti 25 fokos meleg pillanatok alatt hat fokkal csökkent. a zápor kitörése után hamarosan jég hullott és néhol három centiméteres jégtakaró borította szolnok belvárosát. a helyi időjárásjelző állomás szakembereinek megállapítása szerint a jégzáró délnyugati irányban haladt át a városon és szalagszerűen pásztázta végig az utjába eső területeket. a zápor leverte a város határában lévő gyümölcsösök virágjait, és megtépázta a keletfelben lévő növényeket is. /mti/

-...-

bb 74. nagy sikerrel mutatta be új műsorát a békéscsabai balassi táncgyűttes

i vid/fm/m/fm

1963. április 24.

a békéscsabai balassi táncgyűttes szerdán este a békés megyei jókai színházban zsúfolt nézőtér előtt mutatta be új műsorát. a táncok koreográfiáját born miklós, az együttes fiatal tagja készítette. a műsor első részében a „népek barátsága”, című rapszódíát adták elő nagy sikerrel. /mti/

-...-

bb 75. időjárásjelentés

tm vm

1963. április 24.

a meteorológiai intézet jelenti április 24-én, szerdán 19 órakor:

többfelé újabb eső, zivatar

várható időjárás csütörtök estig: változó mennyiségű felhőzet, többfelé újabb esővel, zivatarral. időnként élénk északkeleti szél. kissé hűvösebb idő. várható legalacsonyabb hőmérséklet holnap 16-20 fok között, keleten helyenként még 20 fok felett. /mti/

-...-

.19,25/m

- 42 -

KE

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 69. számú hír /villám csapott a gáztartályba/ második bekezdésének ötödik sorától a szöveg a következő:

...emberéletben nem esett kár. hét személyt a mentők első-, másod- és harmadfoku égési sérüléssel kórházba szállítottak.

a robbanás elszakította a villamosvezetékét és harminc percig áramszünet volt a környéken. a vizsgálat megindult.

/ a hír harmadik bekezdése változatlan/.

/mti/

-...-

bb 76. egyetemi napok miskolcon

vid/fm/tné/m/fm

1963. április 24.

a miskolci nehézipari műszaki egyetemen - a kisz bizottság rendezésében - április 24 és május 1 között egyetemi napokat tartanak. az egyetemi napokon az irodalmi színpad, a filmművészeti kör, és a tánczenekar műsort ad, ezenkívül a krakkói bányászati-kohászati akadémia művészeti csoportjai ének-, zene- és balett-számokkal szerepelnek. kiállítást rendeznek az egyetem képzőművészeti, valamint fotokörének munkáiból, felvételeiből. bemutatják a végzős mérnökhallgatók diplomaterveit is, továbbá a bányászati és erdészeti felsőoktatás történetét 1735-től kezdődően. az egyetemi napok alkalmából április 27-én, szombaton kerül sor a végzős mérnökhallgatók hagyományos valétabáljára. számot adnak munkájukról a tudományos diákkörök is. a bányá-, kohó- és gépészmérnökhallgatók csaknem 50 előadást tartanak önálló kutatásaikról.

az egyetemi napok első rendezvényére, az ifjúsági nagygyűlésre szerdán este került sor, a gyarmati ifjúság napja alkalmából. /mti/

-...-

20.00/a

- 43 -

KE



bb 77. országos verseny a szakma kiváló ipari tanulója címért  
szolnokon

vid tm vm

1963. április 24.

szolnokon szerdán fejeződött be a járműjavító lakatos és  
mezőgazdasági gépszerelő ipari tanulók kétnapos országos versenye,  
amelyen az ország minden részéről harminckét fiatal vett részt.  
a verseny elméleti és gyakorlati feladatainak megoldása után az  
ország legjobb járműjavító lakatosának baranyi istván szolnoki  
iparitanuló bizonyult. a mezőgazdasági gépszerelők versenyében  
bock imre gyulai fiatal szerezte meg az első helyet és a szakma  
kiváló ipari tanulója címet. a vetélkedő többi résztvevője kivétel  
nélkül nagy szaktudásról tett tanubizonytságot. a zsüri döntése ér-  
telmében mindnyájan szakmunkás-bizonyítványt kaptak./mti/

- 44 -

- v é g e -

**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm utca 6-7. Telefon: 150-400, 360-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezetőigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1963. április 25.

bb 1. a „megszállottak„ című játékfilmmel és négy kisfilmmel  
veszünk részt az idei ausztráliai filmfesztiválon

i di/gk/m/ha

1963. április 25.

beneveztünk az idei ausztráliai filmfesztiválra, amelyet május-  
ban és júniusban három városban, melbourneben, sidney-ben és  
adelaide-ben bonyolítanak le. a nemzetközi seregszemlén a  
„megszállottak„ című játékfilm és négy kisfilm képviseli hazánkat.  
/mti/

bb 2. pénteken sátoraljaujhelyen sorsolják a Lottó nyerőszámait

i kf/kf/m/vg

1963. április 25.

a hónap utolsó Lottó sorsolását - a 17. játékhet nyerőszámai-  
nak a húzását - április 26-án, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel  
sátoraljaujhelyen rendezti a sportfogadási és Lottó igazgatóság.  
ezuttal ugyancsak sorsolással döntenek el azt is, hogy az ápri-  
lisi játékhétek közül melyik hét szelvényei vesznek részt a kö-  
vetkező tárgynyeremény húzáson. /mti/

bb 3. tarka tulipánszőnyeg szeged határában - kétmillió virág nyí-  
lik az új élet tsz kertészetében

vid/j/m/ká

1963. április 25.

szeged leglátványosabb tája most az új élet termelőszövetkezet  
virágkertészete. egy tizholdas táblán végelethetetlen tulipánso-  
rok öltöztek tarka színpompába. az ország legnagyobb tulipánkert-  
je egy vég nélküli, színes szőnyeghez hasonlít. 50 fajta virá-  
got nevelnek itt, amelyek karminpiros, narancs- és citromsárga,  
fehér és lila színekben pompáznak. különösen a császár koronája  
vonja magára a figyelmet. ennek a fajtának nagy, széles, arany-  
sárga kelyhei fejedelmi díszhez hasonlítanak. a kelyhek alsó része  
piros, s a rajta áttűző napsugarak úgy csillognak, mintha ékkö-  
vekké lenne irakva. a kert virágdíszé hosszú ideig megmarad, mert  
a tulipánokat nem szedik le, hogy a hagymák a földben jól megerő-  
sődjenek. ezeket értékesítik majd ősszel, amikor az ország minden  
részébe szállítják s amelyekből százezerszámmal exportálnak is./mti/

KG